
Birkenheider 
Vereinsspiegel 2023

Einladung zur Mitgliederversammlung 
Unsere Leistungen in Berichten, Übersichten und Ehrungen

NACHKLANG auf Birkenheide 101
 Unsere Ausstellung zur Saisoneröffnung
Angebote und Programme für die Saison



2

Inhalt 

Seite 4

Seite 8

Seite 10

Seite 14

Seite 25

Seite 27

Seite 34

Vorstand
Fit für die Saison 2023
Bericht unseres Vereinsvorsitzenden  
Michael Adamski

Vom Vize - Platzwarte 2023 und mehr
Bericht unseres 2. Vorsitzenden 
Sebastian Hinkel 

Finanzbericht 2022, Haushaltsplan 2023
Vermögensaufstellung per 31.12.2022 
Bericht unserer Kassenwartin 
Claudia Pohl 
     
Ein sportreicher Rückblick und Ausblick
Bericht unserer Sportwartin 
Franziska „Sissi“ Borrmann 
 
Kultursaison 23 mit Nachklang
auf unsere Jubiläumsfeier Birkenheide 101
Bericht unserer Kulturwartin 
Katharina „Kata“ Bulang 
    
Spiel, Sport und Spaß
Mit Freude in die Saison
Bericht unserer Kinder- und Jugendwartin
Caroline „Caro“ Bachmann 
  

Arbeit auf dem Gelände 
braucht viele Hände
Bericht unseres Geländewartes 
Siegfried „Siggi“ Griguhn
   

Einladung des Vorstandes
zur Mitgliederwahlversammlung 2023

Statistik und Informationen

Sportergebnisse der Saison 2022
Franziska Borrmann

Sportleistungsabzeichen 2022
Kathi Thiele

Schwimmabzeichen 2022
Götz Frommer

Veranstaltungen 2023 auf einen Blick
   
      
   

Seite 15

Seite 23

Seite 24

Seite 38

Seite 5

Seite 28

Seite 37

Seite 36

Seite 26

Zum Nachlesen
Drei Beiträge von Michael Adamski 
auf unserer Website 2022
     
Spiel, Sport und Spaß für unsere Kinder
Was unsere vielen Helfer berichten können

Unsere Vereinshomepage
Immer aktuell informiert von unserem Webmaster
Stefan Ast

Nachfolger(in) gesucht
für die Vereins-Geschäftsstelle
Kerstin Gerstenberger

Staffelstab weitergereicht
Neue Mitstreiterinnen im Redaktionsteam
Reinhard Gens

Themenbeiträge

Seite 3

Mitgliederversammlung 

Ausschüsse

Die Kasse stimmt !
Bericht der Vorsitzenden des 
Kassenprüfungsausschusses (KPA)
Edeltraud Apel

Personalien

Jubiläen 2023
Langjährige Mitgliedschaften 
Kerstin Gerstenberger

Mitgliederstand per 31.12.2022
Kerstin Gerstenberger

Seite 12

 

Seite 13

Seite 13



3

Mitgliederversammlung 
Berlin, März 2023

           
 
Einladung

Hiermit lade ich gemäß Satzung die Mitglieder der AKK Birkenheide e.V. zur Mitgliederversammlung 
2023 ein.

Die Mitgliederversammlung findet statt

  am Sonntag, dem 18. Juni 2023 
  um 10.00 Uhr 
  auf dem Faustballplatz

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Eröffnung
2. Entscheidung zur Tagesordnung
3. Gedenken verstorbener Mitglieder
4. Ergänzungen Bericht des Vorstandes
5. Ehrung von verdienstvollen Mitgliedern
6. Erläuterungen zum Finanzbericht 2022 und zum Haushaltsplan 2023
7. Bericht des Kassenprüfungsausschusses
8. Bericht des Beschwerdeausschusses
9. Diskussion 
10. Schlusswort zur Diskussion
11. Beschlussfassung
12. Abschluss der Versammlung

Michael Adamski
Vorsitzender

Beschlussvorschläge

MV 1/23  Der Finanzbericht 2022 mit Haushaltsrechnung zum 31.12.2022 wird
              bestätigt und der Vorstand für das Geschäftsjahr 2022 entlastet.

MV 2/23  Der Haushaltsplan 2023 (Budget 2023) wird bestätigt.
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Fit für die Saison 2023
Bericht unseres Vereinsvorsitzenden
Michael Adamski
info@akk-birkenheide.de

Liebe Freunde der Birkenheide,

die neue Saison steht in den Startlöchern und nach den 
Wetterkapriolen der letzten Wochen freuen wir uns sicher 
schon auf die kommenden schönen Tage am Motzener See.

Wir haben in der vergangenen Saison ausgiebig gefeiert, aber 
auch viel geschafft und insbesondere viel Sport getrieben. (Zur 
Erinnerung: Wir sind ein Sportverein im Landessportbund 
Berlin.)

Nun will ich hier nicht noch einmal alles aufzählen, was ich in 
meinen Beiträgen nach der 101-Jahrfeier und zum Jahresende 
auf unserer Website veröffentlicht habe. Diese könnt ihr in 
der Folge noch einmal nachlesen.

Fakt ist, wir sind ein erfolgreicher, familiärer, jünger werdender 
Verein. Ein Verein, welcher seinen Mitgliedern und Gästen in 
stürmischen Zeiten – und die hatten wir in den vergange-
nen drei Jahren mehr als uns lieb war – ein Stück Heimat 
und Geborgenheit gab. Wie wichtig das ist, bekommt man 
manchmal gar nicht mehr mit, weil ja alles sooo selbstver-
ständlich ist.

Nein, ist es nicht! 

Das ist ein hartes Stück Arbeit und bedarf eines Teams, wel-
ches sich neben Familie, Beruf und anderen wichtigen Dingen 
des Lebens freiwillig engagiert und einbringt.
Ich möchte all jenen danken, welche dies für unseren Verein 
tun. Seien es die Bürgermeisterkollektive, die Platzwarte, die 
diversen Kommissionen, die Sport- und Kulturmacher, die 
Feriengestalter und diejenigen, welche auch ungefragt das 
Werkzeug oder den Besen in die Hand nehmen, wenn sie 
sehen, dass etwas getan werden muss.

Ich danke meinem Vorstand, ohne den vieles nicht möglich 
wäre. Alle berufstätig (abgesehen vom Vorsitzenden, welcher 
sich ja seit einem Jahr ausruht …), alle mit Familie, wenig 
Freizeit und sicherlich auch noch anderen Interessen als der 
Gestaltung unseres reichhaltigen Vereinslebens.

Gehen wir in schwierigen Zeiten optimistisch in die neue 
Saison. Zu den einzelnen Projekten werden meine Mitstreiter 
berichten. Finanziell sind wir hervorragend aufgestellt, wer-
den aber bei der Energie nachjustieren müssen (siehe Bericht 
unserer Kassenwartin Claudia). Es wird aber für alle bezahlbar 
bleiben! 

Apropos bezahlbar – wir haben in der letzten Saison die 
neuen Duscharmaturen  eingebaut.  Ja, wir haben ca. 10% 
Abwasser- und Energiekosten gespart und in etwa die 
Einnahmen durch den Dusch-Euro verdoppelt. Heißt aber 
nicht, dass sich die Zahlungsmoral verbessert hat. Diejenigen, 
welche immer bezahlen, haben einfach das Doppelte be-
zahlt. Die anderen gehen bitte noch einmal in sich, insbeson-
dere jene Sportfreunde, welche nach der 100-Jahrfeier ihre 
restlichen Getränkebons in die Kasse des Vertrauens gewor-
fen haben. ... Geht’s noch?

So, das musste raus!

Unser Verein ist so erfolgreich, weil bei uns, im Gegensatz zu 
Teilen der Gesellschaft, immer der Gemeinsinn im Mittelpunkt 
stand und steht. Wenn wir dabeibleiben, braucht uns vor der 
Zukunft sicher nicht bange sein.

In diesem Sinne, Sport frei!

Euer Micha
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Zum Nachlesen

100 Jahre Freikörperkultur 
auf der Birkenheide!

Eigentlich im Sommer 2021 geplant, holten wir Mitglieder der 
AKK Birkenheide unser großes Jubiläum in diesem Jahr nach. 
Monatelange Vorbereitungen haben sich ausgezahlt. Unser 
Fest über zwei Tage wird uns bestimmt noch lange in Erin-
nerung bleiben. 

Bereits am Donnerstag wurde das große Festzelt der Stadt 
Zossen aufgestellt und liebevoll ausgestaltet. Naturmaterialien 
und toller Blumenschmuck zierten die Tische. Großformatige 
Bilder aus Vergangenheit und Gegenwart spiegelten unser Le-
ben auf der Birkenheide wider. 

Am Freitagabend begannen die Feierlichkeiten mit der vorge-
zogenen Sommersonnenwendfeier. Am Strand loderten die 
Flammen in der Feuerschale, die Kinder hatten Spaß beim 
Stockbrot backen und die Erwachsenen lauschten der Musik, 
welche durch viele Mitglieder mit Gitarrenklang und Gesang 
präsentiert wurde.

Am Samstagmorgen zeigten wir uns dann von der sportlichen 
Seite. Über 100 Teilnehmer, darunter auch unsere Freunde 
von der benachbarten Märchenwiese, hatten viel Spaß bei 
einer Geländestaffel. Jung und Alt waren zu Land und Wasser 
unterwegs, mussten Geschicklichkeit und Teamgeist bewei-
sen. Der Sieg, welchen wir selbstverständlich unseren Gäs-
ten überließen, war nicht entscheidend. Es war dieses riesige 
Gemeinschaftsgefühl, welches uns froh gelaunt in den Festtag 
starten ließ.

Dann wurden die Hüpfburg und viele Stationen (basteln, spie-
len, Kinderschminken usw.) für die Kids aufgebaut.
Mittags gab es zünftige Kost aus der Gulaschkanone und nach 
ein paar Minuten Ruhe begann die Kinderdisco mit unserem 
DJ Helmut. 

Immer mehr Gäste trafen ein und die Spannung stieg und 
stieg. Fast pünktlich um 18:30 Uhr durften unsere Kulturchefin 
Kata und ich die Gäste und Mitglieder mit einem riesen „Hal-
lo!“ begrüßen. Nach einer kurzen PowerPoint-Präsentation, 
welche Stationen unserer Geschichte streifte, hielt der LFK-
Präsident Berlin/ Brandenburg Christian Utecht das Grußwort. 
Nun begann mit dem umjubelten Einmarsch der Bürgermeis-
tereien das große Festprogramm.  Einmalig, was hier talentier-
te Künstler unseres Vereins darboten. Mit dem gemeinsamen 
Singen des Kallinchen-Liedes wurde jetzt der nahtlose Über-
gang zur großen Party vollzogen. 
Der Getränkestand war dicht umlagert. Eine Familie stemmte 
diesen so gut wie allein - genau wie zur 75-Jahrfeier – kaum 
älter geworden.

Erster Beitrag auf unserer Website 2022
Michael Adamski

Die Band „Mühlenberg und Co.“ spielte zum Tanz auf und 
wurde durch unseren DJ abgelöst. Man dachte zu diesem 
Zeitpunkt, die Stimmung könnte nicht besser werden.  Aber 
wer uns kennt, wusste es besser. Nach einer grandiosen La-
sershow erreichte die Party ihren Höhepunkt und hätte der 
Vorsitzende nicht kurz vor 2 Uhr den Stecker gezogen, hät-
ten die Letzten wohl noch unter den ersten Sonnenstrahlen 
getanzt.

Solch ein Fest organisiert man wohl nur einmal, oder zwei- 
oder dreimal ...?, wenn man auf die letzten 26 Jahre zurück-
schaut.

Über 100 aktive Unterstützer in den Bereichen Organisation, 
Technik, Catering, Kinder, Kultur, Sport usw. sorgten für dieses 
tolle Festwochenende. Ich kann leider nicht jedem Einzelnen 
danken, obwohl ich am liebsten alle umarmen würde! Rund 
500 Mitglieder und Gäste waren an beiden Abenden insge-
samt dabei – was für ein Erfolg!
Dass unser Fest, auch in dieser schweren Zeit, unseren Zu-
sammenhalt weiter gefestigt hat, durften wir am Folgewo-
chenende erfahren. Trotz brütender Hitze kamen 160 Mitglie-
der zur Jahresversammlung und stellten die Weichen für die 
Saison und die nächsten Jahre. 

Mit Menschen wie euch ist mir nicht bange, dass wir die 
nächsten Jahre erfolgreich bestreiten werden, auch wenn vie-
les nicht einfacher werden wird. 
In diesem Sinne - Optimismus und Sport frei! 

Euer Micha 
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Zweiter Beitrag 
auf unserer Website vom 1. Oktober 2022

Das war’s! Michas Bericht 
zur Saison 2022

Die Saison 2022 neigt sich dem Ende entgegen und wir 
freuen uns auf ein paar schöne Herbsttage. Diese nutzen 
wir, um unser Gelände für die nächste Saison fit zu machen. 
Das heißt in erster Linie, unsere Holzwürmer treten wie-
der in Aktion. Der Klimawandel geht auch an unserem Wald 
nicht spurlos vorbei. Wir haben viel Arbeit und es wird si-
cher noch mehr in den  nächsten Jahren werden. Auch in 
Bezug auf mögliche Schäden ist einiges neu zu bedenken. 
Im Frühjahr fiel einer unserer Bäume auf den Steg der Sied-
lergemeinschaft gegenüber Tor 6 und beschädigte diesen 
stark. Ein Glück, dass wir fleißige und fachkundige Mitglieder 
haben, welche den Schaden reparierten. So blieben wir von 
Schadensersatzforderungen verschont.

Die Erschließung des Waldecks wird fortgesetzt, insbeson-
dere in Bezug auf den Ausbau der Parkflächen und  Zufahr-
ten. Die vielen neuen Mitglieder und zukünftigen Nutzer be-
stätigen die Richtigkeit unserer Investitionen.

Zeitnah werden wir den Einbau von Wasserfiltern, insbe-
sondere im Bereich des Ringes Sonneneck, angehen. Die 
jährliche amtliche Messung hat einen erhöhten Manganwert 
festgestellt. Insgesamt nicht dramatisch, aber wir leben dies-
bezüglich schon seit einigen Jahren mit einer Ausnahmege-
nehmigung und ehe uns eine Pumpe abgestellt wird, beugen 
wir dem lieber vor.

Rückblick

Was war das wieder für eine Saison.
Im Mittelpunkt stand natürlich unsere 100(1)- Jahrfeier. Ich 
habe meine Freude, meine Glücksgefühle und meinen Dank 
an die vielen Macher und Mitmacher in einem gesonderten 
Beitrag zum Ausdruck gebracht.
Der Sommer begleitete uns über Wochen mit Höchsttem-
peraturen und Trockenheit. Kaum Mücken und Wespen. Ei-
gentlich alles sehr schön, aber die andauernde Trockenheit 
bringt insgesamt mehr Probleme, als Freude mit sich.

Es wurde wieder viel geschafft. 
Noch vor Saisonbeginn stellte unsere Sanitärgruppe die Um-
rüstung der Duscharmaturen fertig. Ob es Einspareffekte gab, 
wird gerade recherchiert.
Das neue Schleppdach, errichtet durch Horst und sein Team, 
bringt uns Platzreserven, welche wir insbesondere für die vie-
len Sportgeräte benötigen. Dazu die tolle Umrandung – wirk-
lich wieder ein Schmuckstück auf unserer Heide.
Auch die neue Rutschen-Insel an der Badestelle Birkenheide 
wurde mit viel Spaß und Freude angenommen.
Viele Mitglieder haben sich bei den sechs gestalteten Ferien-
wochen engagiert und unseren Kids Möglichkeiten geboten, 
welche es anderswo wohl kaum gibt. Sicherlich ein Aushän-
geschild unseres Vereins, welches viele junge Familien moti-
viert, Mitglied in unserer Gemeinschaft zu werden.
Dazu die vielen Sportveranstaltungen mit guter bis sehr gu-
ter Beteiligung. Kein Wochenende, an dem nicht mindestens 
3 – 4 Wettkämpfe auf dem Plan standen. Selbst beim gro-
ßen Volleyballplatz gab es Konkurrenz zwischen Yoga, Fitness 
und tatsächlich traditionellen Volleyballspielen mit mehr als 
12 Teilnehmern. Es kommt wieder die Zeit, wo man seine 
Sportschuhe zur Reservierung aufs Feld schmeißen muss …  
Kulturell wurde mit der Jubiläumsfeier, der Sonnenwendfei-
er, dem Liederabend und den Festen der Bürgermeistereien 
wieder viel geboten. Der einzige Unwettertag sorgte aber 
dafür, dass der Dankeschön-Abend für die Triathlon-Helfer 
sozusagen ins Wasser viel. Wir haben aber das Beste dar-
aus gemacht und ein paar schöne Stunden im Heidehaussaal 
verbracht.
Apropos Heidehaus. Haben unsere Kinder das Toben oder 
Gucken sinnloser TV-Serien im Heidehaus eigentlich ver-
misst? Mir ist nichts dergleichen zu Ohren gekommen. Wir 
werden überlegen, ob die Verschlussvorschrift in der nächs-
ten Saison wieder aufgehoben wird. Wie denkt Ihr darüber?
Es ist diese Vielfalt, welche unseren Verein so attraktiv und 
über die Vereinsgrenzen hinaus bekannt macht. Dazu ge-
hört natürlich auch ein bisschen Medienarbeit, auch wenn 
das nicht bei jedem Mitglied auf Zustimmung stößt. Aber ich 
denke, dass das ARTE-Team beste Möglichkeiten vorgefun-
den hat, um die 100-jährige Geschichte der FKK-Bewegung, 
anhand auch unseres Vereines, darzustellen. Über den Sen-
determin werde ich rechtzeitig informieren.
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Ausblick

Wir sind in den ersten Zügen der Jahresplanung und der Rei-
henfolge der Ferien-Themenwochen.
Sebastian hat eine Projektgruppe zur Umgestaltung der Ver-
einssoftware- und Datenbank ins Leben gerufen. Er wird im 
Vereinsspiegel sicher darüber berichten.

Große bauliche Projekte sind 2023 nicht angedacht, aber der 
Erhalt unseres schönen Geländes bringt genügend Arbeit. 
Kleinere Projekte (Abwaschplatz am Heidehaus, Installation 
einer E-Ladesäule u.a.) nehmen wir mit in die neue Saison.
Und dann, ich wollte es eigentlich vermeiden, müssen wir se-
hen, was die wirtschaftliche Situation so mit sich bringt. Noch 
sind wir finanziell super aufgestellt. Was an Energiekosten auf 
uns zu kommt, wissen wir aber noch nicht. Eine Waschma-
schine für 50 Cent wird es aber nicht mehr geben, dies deckt 
nicht einmal die Betriebskosten.

Noch haben wir unsere superfleißigen „Handwerker“, welche 
jährlich tausende Euro ehrenamtlich erarbeiten.  Aber: Unse-
re Ehrenmitglieder, die Spezialisten für Strom, Wasser, Medien 
usw. sind Ü 70 oder darüber hinaus. Ihre potenziellen Nach-
folger selbst noch im Berufsleben. Es wird der Tag kommen, 
da müssen wir, wenn man sie denn überhaupt bekommt, 
Fachfirmen für anstehende Arbeiten beauftragen. Was diese 
dann kosten, kann sich jeder vorstellen.
Zum Schluss eine letzte Bemerkung. Die Welt ist verrückt ge-
worden. Krisen, wie wir sie vor ein paar Jahren nie für möglich 
gehalten hätten.
Darum ist es umso wichtiger, dass wir unsere Insel so erhal-
ten wie sie ist. Den Menschen einen Ort der Geborgenheit 
geben und einen Platz erhalten, wo die Gemeinschaft und 
nicht die Ausreizung der bestehenden Ordnungen zur Schaf-
fung individueller Vorteile im Vordergrund steht. Sicher wisst 
ihr, was ich meine.
In diesem Sinne, kommt gut durch die dunkle Jahreszeit, 
Sport frei! 

Euer Micha
Dritter Beitrag 
auf unserer Website vom 24. Dezember 2022

Weihnachtsgruß 
Liebe Freunde der AKK Birkenheide,

was für ein Jahr liegt hinter uns. Nun hatte man gedacht, dass 
wir Corona im Griff haben und alles wieder besser wird – da 
schlägt der Unfrieden in Europa durch und bringt das politi-
sche und wirtschaftliche Gleichgewicht gehörig ins Wanken. 
Die Auswirkungen sind so hart, wie sie wohl nur noch die 
ganz Alten in Erinnerung haben.

Dazu eine Politik, welche nur noch nervt, kaum handlungs-
fähig ist und keine vernünftigen Strategien anbietet, aus wel-
chen die Menschen wenigsten Hoffnung für die kommenden 
schweren Jahre schöpfen können.

ABER: Wir haben ja unseren Verein!  Wenn ich mich an die 
positiven Momente im letzten Jahr erinnere, dann hängen 
diese immer mit der Familie, mit Freunden oder unserem 
Verein zusammen.

Was haben wir wieder alles geschafft. Wieviel Freude hatten 
wir beim Sport, in den gestalteten Ferienwochen, bei unzäh-
ligen Veranstaltungen und insbesondere zu unserer großarti-
gen 100(1) – Jahrfeier. Dazu das tolle Sommerwetter. Es hätte 
alles so perfekt sein können … jedoch leben auch wir mit 
den Problemen dieser Gesellschaft und die macht es uns 
derzeit nicht leicht. Auch wir werden mehr Energie bezahlen 
müssen und eine Waschmaschinenwäsche für 50 Cent kann 
es nicht mehr geben.

Aber ansonsten sind wir wirtschaftlich super aufgestellt. Nie-
mand braucht sich Sorgen zu machen und die Planungen für 
diverse Projekte im kommenden Jahr laufen. Das von uns ge-
schaffene Vereinsvermögen wird in die Rekonstruktion oder 
den Neubau von Infrastruktur und Sportanlagen investiert. 
Noch können wir uns das leisten, da wir unsere superfleißi-
gen „Handwerker“ haben, welche enorme Summen erwirt-
schaften bzw. einsparen. Wenn dieser Zweig mal wegbricht, 
sieht es anders aus. 

Was draußen ein Handwerker kostet (wenn man ihn denn 
überhaupt kriegt), weiß Jeder. Von den zehn zu leistenden 
Pflichtstunden, welche dann von Einigen auch noch sehr in-
teressennah absolviert werden, werden wir in Zukunft unser 
hohes Niveau nicht mehr halten können.

Trotz allem, und das sage ich immer wieder, sind wir eine 
Insel der Glückseeligen. Hoffen wir, dass sie nicht eines Tages 
zur Arche werden muss.

Nun, bevor ich noch rührseliger werde, will ich euch allen 
ein trotzdem frohes Fest im Kreise der Familie wünschen. 
Kommt gut rüber in das neue Jahr, in der Hoffnung, dass es 
ein besseres wird.

Sport frei!

Euer Micha
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Bericht unseres 2. Vorsitzenden 
Sebastian Hinkel
vize@akk-birkenheide.de 

Vom Vize - Platzwarte 2023 und mehr

Liebe Sportfreundinnen, liebe Sport-
freunde!

Im Namen des Vorstandes danke ich allen Mitgliedern, die 
im letzten Jahr auf unserem Vereinsgelände als Platzwart tätig 
waren. 

Zur Vorbereitung des Platzwartdienstes der Saison 2023 lade 
ich die Mitglieder, die ihren Platzwartdienst bereits zugesagt 
haben und Mitglieder, die noch nicht sicher sind, ob sie Platz-
wartdienst machen wollen, zu einer Infoveranstaltung am 
23. April 2023 um 12 Uhr am Heidehaus ein. Die Ver-
anstaltung dient dem Erfahrungsaustauch und der zentralen 
Erläuterung der einzelnen Platzwartaufgaben. Es ist sicherlich 
hilfreich in einer großen Runde darüber zu sprechen und 
zentrale Fragen zu klären, als immer nur beim Wechsel der 
Platzwarte. Das ist dann manchmal wie bei dem Spiel „Stille 
Post“, bei dem am Ende oft was ganz anderes herauskommt. 

Um die Platzwarte in den Sommerferien zu entlasten, ha-
ben wir im Geländeausschuss überlegt, in dieser Zeit einen 
dritten Platzwart zu suchen, der in der Zeit von 11 Uhr bis 
15 Uhr die Platzwarte unterstützt und in der Zeit von 12 Uhr 
bis 14 Uhr die Mittagspause überbrückt. Dieser dritte Platz-
wart muss nicht unbedingt die gesamte Woche von dersel-
ben Person besetzt sein. Insbesondere kann diese Funktion 
des dritten Platzwartes auch von Jugendlichen übernommen 
werden. Jugendliche, die in den Sommerferien auf dem Ge-
lände sind, können sich den Einsatz auch gerne teilen. 

Bisher haben wir die folgenden Zusagen: 

1. Mai – 7. Mai  Jürgen Kosmehl
   Peter Thiele  
   
8. Mai – 14. Mai  Christine und  
    Horst Haack

15. Mai – 21. Mai  Holm Bevers 
   Angelika Wolf
     Maria Kreutzer-Bevers

22. Mai – 28. Mai  Hans-Joachim Pfefferkorn 
    Sabine Pfefferkorn
 
29. Mai – 4. Juni  Ines Sarnighausen
   Renate Joneleit 
 
5. Juni – 11. Juni  Christian Arnold 
    Gabriele Jänig

 
  
 12. Juni – 18. Juni Annerose Petter
      Rolf Petter

  19. Juni – 25. Juni   Karl-Heinz Rose
     Karin u. Christoph Alter

  26. Juni – 2. Juli  Frank Heilbrunn
    Lutz Vestewig

  3. Juli – 9. Juli  Katharina Krebs
     Lothar Scholz

 10. Juli – 16. Juli  Sigmar Weber 
    Gerthold Kranz
      Kirsten Kranz 

  17. Juli – 23. Juli  Marion Börner 
     Peter Hampel

  24. Juli – 30. Juli  A
     B

  31. Juli – 6. August Christiane Wolf
     Stefan Boenecke

  7. Aug. – 13. August A
     B

 14. Aug. – 20. August Karlheinz Gründler
     Klaus Richter

  21. Aug. – 27. August A
    B

 28. Aug. – 3. Sept. Birgit Schulze
     Harald Goedicke

  4. Sept. – 10. Sept. Claus Pölzing
      Gudrun Pölzing

  11. Sept. – 17. Sept. Angelika Kurz
     Arno Kurz 

 18. Sept. – 24. Sept. Manuela Richter
      Gunnar Wolz

 25. Sept. – 30. Sept. Edeltraud Rüde 
    Lothar Scholz
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Wer es ermöglichen kann, die noch offenen Platzwartbeset-
zungen zu sichern, den bitte ich, sich bei mir per E-Mail (siehe 
oben) oder an meiner Hütte 137 zu melden. Ihr könnt natür-
lich auch gerne eure Bürgermeister:in ansprechen.

Es ist nicht entscheidend, aus welcher Bürgermeisterei ihr 
kommt, wichtig ist eure Hilfe für den Verein.

Veränderung bleibt stetig

Die Platzwarte haben in den zurückliegenden Jahren den 
Vorteil des digitalen Arbeitens erfahren und viel zu deren 
Weiterentwicklung beigetragen. Aber es zeigt sich auch, dass 
noch mehr dafür getan werden muss.

Nicht nur die Tätigkeit unserer Platzwarte unterliegt einem 
stetigen Wandel. Im Laufe unseres Lebens verändern sich 
viele Dinge, gleichwohl sich am Ende das gleiche Ergebnis 
ergibt. Als Beispiel sei hier die Banküberweisung genannt. 
Früher haben wir einen Überweisungsträger ausgefüllt und 
diesen bei der Bank eingeworfen und das Geld war weg. 
Heute können wir den Überweisungsträger online oder am 
Automaten in der Bank ausfüllen und das Geld ist auch weg. 
Das Ganze wird dann als modern und digital bezeichnet. Das 
Ergebnis ist das Gleiche und unser Arbeitsaufwand hat sich 
eigentlich auch nicht wirklich geändert. Mit diesem Argument 
wehren sich viele gegen die sog. Digitalisierung. Das ist aber 
nicht ganz richtig und insbesondere nicht förderlich für die 
Zukunft.
 
Für unseren Verein heißt Digitalisierung, die ganze Zettelwirt-
schaft abzuschaffen. Das fängt bei den Listen zur Sicherheits-
belehrung an und hört bei Zetteln zur Adressänderung auf. 
Dazwischen liegen Sportergebnislisten, Mitgliederlisten der 
Bürgermeistereien, Stromzählerauswertungen, Stundennach-
weise und vieles mehr. Es ist erschreckend wie viele unter-
schiedliche Listen bei der Erstellung des Vereinsspiegel von 
links nach rechts und von rechts nach links übertragen wer-
den. Mitgliederlisten für die Platzwarte müssen mehrmals im 
Jahr gezogen, sortiert und ausgedruckt werden. Das Problem 
mit diesen ausgedruckten Listen ist nur leider, wenn diese 
nicht mehr aktuell sind, lösen sie sich nicht von selber auf, 
sondern werden manuell weitergeführt. Am Ende hat man 
mehrere unterschiedliche Listen und muss diese zusammen-
führen. 

Nicht nur für den Vorstand, sondern auch für die Bürgermeis-
ter, Platzwarte, Sportverantwortliche etc. steigt der Aufwand 
und macht die Tätigkeit für den Verein noch aufwendiger. Da-
bei habe ich noch nicht über Dinge wie Datenschutz und 
Weitergabe von Informationen an nachfolgende Generatio-
nen gesprochen. Ob einem das gefällt oder nicht, an der Di-
gitalisierung kommen wir als Verein auch nicht vorbei. 

Wir diskutieren darüber auch regelmäßig im Vorstand und 
kommen Schritt für Schritt voran. Als einen ersten Schritt ha-
ben wir einen zentralen Server eingerichtet, auf dem die Da-
teien des Vereins zentral gespeichert und gesichert werden. 
Somit ist auch sichergestellt, dass keine Fremden Zugriff ha-
ben und bei Verlust des Rechners bleiben die Daten erhalten. 

In einem weiteren Schritt müssen wir unsere Vereinssoftware 
dahingehend anpassen, dass ausgewählte Daten auch über 
andere Wege als den Drucker bereitgestellt werden können. 
Das Gleiche gilt natürlich auch für die Erfassung von Daten – 
auch hier macht es keinen Sinn, einen Zettel auszufüllen, eine 
E-Mail oder Briefe zu schreiben, die dann zur Erfassung der 
Daten in unserer Software nochmal abgeschrieben werden 
müssen. Die Frage mit welcher Vereinssoftware wir arbeiten 
ist für euch als Mitglieder wahrscheinlich egal. Ihr müsst nur 
wissen, dass der Wechsel der Software mit Aufwand verbun-
den ist.

Selbst wenn wir die Software umgestellt haben und unsere 
Arbeitsstunden und Stromabrechnungen über das Internet 
direkt erfassen können, haben wir das Problem, dass wir 
hierzu auf dem Gelände eine ausreichende Internetversor-
gung brauchen. Auch im Vorstand gibt es hierzu kontrover-
se Diskussionen. Auch in meiner Brust schlagen hierzu zwei 
Herzen – auf der einen Seite die Tradition und das behütet 
sein vor E-Mail, Netflix etc., aber auf der anderen Seite die 
Notwendigkeit, die Daten des Vereins auf unserem Gelände 
bearbeiten zu können. 

Da ich in der Woche auch während der Arbeitszeit Zeit für 
den Verein aufwende, muss ich diese Zeit am Wochenende 
auf dem Gelände nachholen. Das unsere Kinder doch lieber 
auf dem Gelände spielen und nicht im Internet surfen sollten, 
ist nicht von der Hand zu weisen. Wir können uns jedoch 
nicht aus der Zeit katapultieren und verlangen, dass unsere 
Kinder wie unsere Eltern und Großeltern Halma oder Müh-
le bei Kerzenschein spielen. Das jeder, der es braucht, sich 
einen Mobilfunktarif anschaffen kann, mag für Streaming bis 
zu einer gewissen Anzahl an Geräten funktionieren, aber für 
die Bearbeitung von Dateien leider nicht. Hintergrund ist, je 
mehr Geräte in einer Funkzelle angemeldet sind, desto ge-
ringer ist die Kapazität für die einzelnen Geräte. Schon heute 
ist es so, dass am Wochenende – bei vollem Gelände und 
vollem Strandbad in Kallinchen – die Bearbeitung von Dateien 
auf dem zentralen Server sowie das Arbeiten nur sehr ver-
zögert möglich ist. 

Wir sollten an dieser Stelle ehrlich zu uns sein und das Ganze 
sehen wie die Elektrifizierung. Auch damals gab es viele die 
dagegen waren, aber geschadet hat es dem Verein nicht. 

Euer Sebastian
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Finanzbericht 2022, Haushaltsplan 2023,
Vermögensaufstellung per 31. 12. 2022
Bericht unserer Kassenwartin
Claudia Pohl
kasse@akk-birkenheide.de Ist 2021 Budget 2022 Ist 2022 Budget 2023

€ € € €
Ideeller Bereich 
Mitgliedsbeiträge 56.963,33 55.800,00 57.923,98 57.420,00
Geländeerhaltungsbeiträge 54.960,77 53.627,00 55.228,54 57.730,00
Spenden 4.208,88 4.150,00 7.401,17 4.700,00
Zuschüsse und Prämien 2.278,43 2.000,00 3.216,13 2.000,00
Sonstige 125,00 0,00 425,00 400,00

118.536,41 115.577,00 124.194,82 122.250,00
Vermögensverwaltung
Zinserträge 0,00 0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00 0,00
Zweckbetrieb
Sport 0,00 0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00 0,00
Wirtschaftlicher Geschäftsbetrieb
Tagesgäste, Urlauber 23.089,50 23.200,00 25.798,80 23.200,00
Umsatzsteuer-Rückzahlung 0,00 0,00 0,00 0,00
Elektroenergie Mitglieder 8.988,48 9.500,00 8.644,46 9.000,00
Sonstige 15,00 10,00 131,00 10,00

32.092,98 32.710,00 34.574,26 32.210,00

Summe Umsatzerlöse 150.629,39 148.287,00 158.769,08 154.460,00

Ideeller Bereich
Personalkosten 3.439,50 4.000,00 3.568,84 4.000,00
Geschäftsstelle 2.715,31 4.150,00 3.440,41 3.500,00
Ehrenamtspausch. / Aufwand Vorstand 9.180,00 9.720,00 9.720,00 9.720,00
Pacht und Wegenutzung 4.951,06 4.951,00 4.951,06 4.951,00
Bürobedarf 1.426,98 1.450,00 1.125,22 1.450,00
Kommunikationskosten, Porto 1.052,90 1.200,00 1.276,90 800,00
Versicherungen, Beiträge 3.552,11 3.560,00 3.644,09 4.150,00
Mitgliederbetreuung 3.404,62 5.500,00 4.726,60 5.500,00
Büroausstattung 1.463,78 3.000,00 1.934,73 3.050,00
Sonstiges 7.451,27 10.400,00 6.530,75 10.650,00

38.637,53 47.931,00 40.918,60 47.771,00
Vermögensverwaltung
Versicherung 1.342,19 1.345,00 1.342,19 1.345,00
Bankgebühren 497,96 1.000,00 768,59 1.000,00
Sachanlagen (Notar, Vermessung) 71,94 100,00 0,00 100,00

1.912,09 2.445,00 2.110,78 2.445,00
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Ist 2021 Budget 2022 Ist 2022 Budget 2023
€ € € €

Zweckbetrieb
Sportfeste, Turniere, Startgelder 963,91 1.650,00 1.264,89 1.520,00
Sportgeräte und Zubehör 871,50 850,00 2.664,47 6.550,00
Instandhaltung u. Reko Sportanlagen 24.261,87 1.250,00 254,97 660,00
Sonstige 773,61 800,00 182,87 650,00

26.870,89 4.550,00 4.367,20 9.380,00

Veranstaltungen 3.035,87 3.000,00 1.519,56 6.100,00
100-Jahr-Feier Vorbereitung 4.293,20 17.232,00 13.169,04 0,00
Technische Ausstattung 2.079,23 3.000,00 621,96 500,00
Sonstige 100,00 1.000,00 1.000,00 200,00

9.508,30 24.232,00 16.310,56 6.800,00

Sport- und Kulturarbeit, Jugend 7.206,05 7.100,00 3.320,54 3.610,00
Sonstige 526,46 1.300,00 561,01 8.390,00

7.732,51 8.400,00 3.881,55 12.000,00

Fäkalien-, Müllabfuhr und Reinigung 16.586,69 21.500,00 22.146,54 23.200,00
Instandhaltung 1.271,69 9.700,00 8.870,89 11.000,00
Telefon/Internet 2.391,27 1.720,00 1.302,61 1.720,00
Elektroenergie / Elektro 17.441,06 20.300,00 15.524,60 18.600,00
Heidehaus 5.938,45 1.500,00 961,20 1.500,00
Pumpenanlage / Trinkwasser 1.474,80 1.600,00 1.583,08 1.600,00
Technische Ausstattung 17.197,74 11.000,00 5.599,35 4.500,00
Sonstige (Neubauvorhaben, Umwelt- u. 
Objektschutz) 16.599,80 46.590,00 36.953,42 30.690,00

78.901,50 113.910,00 92.941,69 92.810,00

Wirtschaftlicher Geschäftsbetrieb
Umsatzsteuer 848,52 1.180,00 1.079,37 1.334,00
Sonstige / Gästehütte 1.048,34 1.000,00 1.466,81 10.000,00

1.896,86 2.180,00 2.546,18 11.334,00

Summe Aufwendungen 165.459,68 203.648,00 163.076,56 182.540,00

Jahresüberschuss / Fehlbetrag -14.830,29 -55.361,00 -4.307,48 -28.080,00
aus Rücklagen finanziert
100-Jahr-Feier 4.293,20 17.231,59 13.169,04
DWA T 6 Grube 10.000,00
Dumpingstation 0,00 0,00 0,00 10.000,00
Sportanlagen / Reko unterer Sportplatz 24.184,30
Erschließung Waldeck 20.000,00 20.000,00
Erweiterung Unterstellschuppen 20.000,00 8.122,82
E-Ladestation / Wallbox 5.000,00
Basketball-Anlage 10.900,00
Sportanl. / Badmintonplatz Instandh. 5.500,00
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Vermögensaufstellung zum 31. Dezember 2022

Die Kasse stimmt!
Bericht der Vorsitzenden des Kassenprüfungsausschusses (KPA)
Edeltraud Apel
kpa@akk-birkenheide.de

Prüfung des Jahresabschlusses 2022

1. Der Kassenprüfungsausschuss hat im Ergebnis seiner Halbjahres- und Jahresprüfung der Bücher und Belege sowie  
 der  Prüfung der Erfassung des unbeweglichen und beweglichen Vermögens des Vereins im Haushaltsjahr 2022 die  
 Ordnungsmäßigkeit der Finanzen des Vereins AKK - Birkenheide e.V. festgestellt und dem Vorstand darüber 
 berichtet.

2. Der Kassenprüfungsausschuss empfiehlt der Mitgliederversammlung, den vom Vorstand vorgelegten Jahresabschluss
 für das Haushaltsjahr 2022 zu bestätigen und den Vorstand für das Jahr 2022 zu entlasten.

Berlin, den 16.01.2023

Edeltraud Apel
Vorsitzende
Kassenprüfungsausschuss (KPA)

Liebe Sportfreunde, 

der Kassenprüfungsausschuss war auch im Jahr 2022 aktiv. Wir haben eine körperliche Inventur durchgeführt und zweimal die 
Unterlagen geprüft. Es gibt nichts zu beanstanden, die Kasse stimmte auch in diesem Jahr!  
Herzlichen Dank an die Mitglieder des Kassenprüfungsauschusses (KPA) Hans-Peter Kabis und Peter Hampel für ihre fleißige 
und gute Zusammenarbeit.

AKTIVA PASSIVA
31.12.2021 31.12.2022 31.12.2021 31.12.2022

EUR EUR EUR EUR

A. ANLAGEVERMÖGEN A. EIGENKAPITAL
I. Grundstück zu Geschäftsbeginn 347.167,12 347.167,12

I. Sachanlagen Anlagevermögen 272.016,55 274.389,56
Kapitalsumme 619.183,67 621.556,68

1. Grund- und Boden 347.167,12 347.167,12
2. Sachanlagen 272.016,55 274.389,56 II. Zweckgebundene Rücklagen

619.183,67 621.556,68 Sportanlagen 25.054,87 25.054,87
Betriebsmittelrücklage 10.000,00 10.000,00
DWA Tor 1 und 2 Abwassergruben 0,00 20.000,00
100-Jahr-Feier 17.231,59 4.062,55
Kinderspiel-Anlage Sandberg 769,88 0,00
Naturpflege Baumkommission 5.000,00 5.000,00

B. Umlaufvermögen Unterstellschuppen Erweiterung 5.000,00 11.877,18
Dumpingstation 10.000,00 10.000,00

I. Forderungen und sonstige Ladestation/Wallbox E-Autos 0,00 10.000,00
Vermögensgegenstände Digitalisierung 0,00 15.000,00

1. Forderungen 515,00 750,00 Recycling Tor 6 0,00 10.000,00
2. sonstige Vermögensgegenstände 0,00 0,00

515,00 750,00 73.056,34 120.994,60
III. Jahresergebnis

II. Kassenbestand, Guthaben bei Gewinn/Verlustvortrag 139.153,94 76.155,39
Kreditinstituten Jahresüberschuss/Jahresfehlbetrag -14.830,29 -4.307,48

1. Kasse 0,00 0,00 124.323,65 71.847,91
2. Girokonto 84.000,84 59.245,84
3. Geldmarkt 112.864,15 132.846,67 B. Verbindlichkeiten

196.864,99 192.092,51 1. offene Verrechnungen 0,00 0,00
2. Sonstige  Verbindlichkeiten 0,00 0,00

816.563,66 814.399,19 816.563,66 814.399,19
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                            Jubiläen 2023

55 Jahre Mitglied
Klaudia Urban

Manfred Urban
Klaus Fischer

45 Jahre Mitglied
Jens Apel

Uta Schneider

40 Jahre Mitglied
Hans-Jörg Breiting

Katrin Apel
Gabriele Hinkel

Edith Heller
Ingrid Fischer

35 Jahre Mitglied
Andreas Marx
Maja Wiegmann
Monika Scheibe 
Wolfgang Scheibe
Jana Hinkel 
Gerda Kaiser

30 Jahre Mitglied
Marion Börner
Thomas Börner
Ines Griguhn
Siegfried Griguhn
Christine Haack
Udo Koch
Thomas Lemm
Friedbert Ruppel

25 Jahre Mitglied
Gudrun Pölzing
Claus Pölzing

Wir gratulieren allen Sportfreundinnen und Sportfreunden, die in dieser
Saison das Jubiläum ihrer langjährigen Mitgliedschaft in unserem Verein begehen, 
und wünschen ihnen Gesundheit und noch viel Freude in unserer Gemeinschaft.

Mitgliederstand
     Information des Vorstandes zusammengestellt von Kerstin Gerstenberger

  

 

       Altersstruktur per 31.12.2022                  Struktur nach Bürgermeistereien 

Jahre     männl.  weibl.   gesamt %        Bürgermeisterei   Plätze        Mitglieder 
06 – 14 46 32 78 15,7 Dreieck 39 78
15 – 18 8 7 15 3,0 Jugenddorf 22 45
19 – 26 9 11 20 4,0 Mitte 46 100
27 – 40 31 36 67 13,5 Pferdekopf 36 63
41 – 50 34 37 71 14,3 Birkenheide 28 59
51 – 60 30 33 63 12,6 Wasserkante 30 54
über 60 95 89 184 36,9 Sonneneck 39 82

ohne Platz 17
Gesamt 253 245 498 100% Gesamt 240 498
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Ein sportreicher Rückblick und Ausblick
Bericht unserer Sportwartin 
Franziska „Sissi“ Borrmann 
sport@akk-birkenheide.de

Liebe Sportfreunde!

Was war das für ein Sommer und für eine Saison? Einfach 
großartig! Nicht nur die sehr warmen und angenehmen 
Temperaturen waren im vergangenen Jahr optimal, sondern 
auch die ersehnten Freiheiten ohne Corona-Einschränkun-
gen machten das Leben auf der Heide wieder paradiesisch.
 
Die Sportveranstaltungstafel war üppig mit abwechslungsrei-
chen Angeboten gedeckt. Vom Kegeln, Tischtennis bis zum 
Volleyball und Yoga, alles war wieder möglich. Dank zahl-
reicher und engagierter Sportfreunde, die bereitwillig Zeit 
und Kraft investierten, um diese Tafel so zu decken, ist unser 
Verein auch nicht grundlos ein Sportverein. Ich möchte mich 
ganz herzlich bei allen bedanken, die dieses Sportangebot 
möglich machen. Ohne euch, wäre es auf dem Gelände 
ganz schön still und langweilig.

Zur Vorbereitung der nächsten Saison haben sich alle Sport-
verantwortlichen bereits im September getroffen. Ideen wur-
den gesammelt, Pläne aufgestellt, Budgets besprochen und 
natürlich immer geschaut, was man vielleicht noch optimie-
ren kann. Im Ergebnis, kam wieder ein fantastisches Sport-
programm mit einigen Änderungen heraus.
 
Zwei Termine möchte ich an dieser Stelle herausheben. Wir 
haben in der vergangenen Saison experimentell Faustball als 
Geländemeisterschaft in den Plan aufgenommen. Mit sechs 
angetretenen Mixed-Mannschaften war nicht zu rechnen - 
ein sichtbarer Erfolg. Daher integrieren wir dieses Turnier 
zum festen Bestandteil des Sportplans. Nunmehr möchten 
wir ein zweites Experiment in dieser Saison starten, indem 
wir die Volleyballgeländemeisterschaft wieder ins Leben ru-
fen. Jedoch gehen wir davon weg, es in reine Frauen- und 
Männermannschaften zu unterteilen, sondern wollen auch 
hier Mixed-Mannschaften an den Start lassen. Somit können 
sehr gleichwertige Mannschaften entstehen und ein span-
nendes Turnier gestalten. Ich bin sehr gespannt, ob unsere 
Grundidee aufgeht. 
 
Im Team des Sportausschusses darf ich euch neue Mitglieder 
vorstellen. Knut Jaek übernimmt ab sofort den Posten des 
Schwimmwarts. Ich freue mich sehr, Knut im Team begrüßen 
zu dürfen. Knut hat sich bereits jahrelang im Schwimmbe-
reich an der Seite von Götz Frommer engagiert und somit 
viele Erfahrungen gesammelt. Er ist ein zuverlässiger und 
besonnener Sportfreund, der sich verantwortungsvoll dieser 
neuen Aufgabe stellt und neue Impulse geben kann.

Die Volleyballgeländemeisterschaft wird durch Katja und Arne 
Hauptmann betreut. Beide sind mit ihren beiden Töchtern 
Neumitglieder, jedoch schon lange mit unserem Verein durch 
zahlreiche Urlaube verbunden. Das Thema Volleyball ist bei 
Familie Hauptmann ganz großgeschrieben. Tochter Neele 
spielt erfolgreich im Leistungskader Potsdam Volleyball und 
hat bereits zahlreich mit Mutti Katja die Birkenheide im Tur-
nierbetrieb mit vollem Einsatz unterstützt. Ich freue mich 
sehr, dass sich beide bereit erklärt haben, die Veranstaltung 
zu übernehmen und wünsche uns allen viel Erfolg.

Auch in diesem Jahr stehen Investitions- und Instandhaltungs-
maßnahmen auf dem Plan.

Dazu wurden bereits einige Kostenvoranschläge von Fremd-
firmen eingeholt, da wir bestimmte Projekte nicht aus eige-
ner Kraft realisieren können. Endgültige Entscheidungen für 
Neuinvestitionen stehen bis heute noch aus, da die Kosten 
nicht unerheblich hoch sind. Notwendige Instandhaltungen 
müssen erfolgen, damit wir weiterhin verletzungsfrei Sport 
treiben können. Im Fokus steht in diesem Jahr vor allem die 
Badmintonanlage. Dazu benötigen wir viele helfende Hände, 
die mit anpacken. Alle Sportfreunde, die besonders oft die 
Sportanlage nutzen, sollten sich an dieser Stelle angespro-
chen fühlen. Zu den Arbeitseinsätzen werden wir euch recht-
zeitig informieren.

Nunmehr steigt die Vorfreude auf die neue Saison, auf Sonne, 
Luft, Wasser und natürlich viel Sport. Ich freue mich auf ein 
baldiges Wiedersehen auf der Birkenheide.

Sport frei! 

Eure Sissi
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Sportergebnisse der Saison 2022
Ergebnislisten zusammengestellt von unserer 
Sportwartin „Sissi“ Borrmann und ihren Helfern

Kegeln
Kinder
Wertungen A: Punkte mit Rücksicht auf Alter: 10 Jahre = 100%, je Jahr jünger +5%, je Jahr älter -5%
Wertungen B: Punkt ohne Rücksicht auf das Alter

Platz Name Alter

(Platz) (Punkte)
1. Charlotta Hessel 9 3. 67,500
2. Paul Gawron 12 1. 72,000
3. Matti Reinsperger 12 2. 68,500
4. Finn Jaek 10 4. 57,000
5. Mika Mendow 7 7. 49,000
6. Lukas Heyne 8 8. 48,500
7. Juli Mendow 10 5. 52,500
8. Navid Lachmund 7 10. 45,000
9. Timo Wolz 10 6. 51,000
10. Mila Jänig 9 9. 47,000
11. Patricia S. 6 12. 38,500
12. Paul Jänig 9 11. 43,000
13. Wilhelm Fischer 7 13. 30,500
14. Johannes Hessel 7 14. 26,500
15. Joshua Eiweleit 7 15. 20,500

Mannschaftsmeisterschaft 2022

Platz Mannschaft

1. Sonneneck II Stefanie Kläuschen 97
Antje Joneleit 100
Thomas Lemm 100
Werner Heyne 121
Holz gesamt 418

2. Wasserkante Jörg Haase 106
Paul Wolz 102
Daniela Besch 104
Marvin Besch 94
Holz gesamt 406

3. Sonneneck I Udo Koch 115
Karlheinz Gründler 84
Peter Hampel 102
Klaus Richter 80
Holz gesamt 381

4. Dreieck/ Jugendorf Katja Zwicker 90
Christian Jänig 105
Annika Reinsperger 103
Arne Hauptmann 80
Holz gesamt 378

5. Wasserkante/ Mitte/ 
Sonneneck Yvonne Deinert 74

Tobias Joneleit 96
Christian Arnold 69
Gabriel Kläuschen 54
Holz gesamt 293

Wertungen B 

Spieler

45,150
35,080
30,480
23,580

(ohne Rücksicht auf Alter)

52,500
51,750
51,000
49,350
46,200

64,800

Ergebnis

61,650
57,000
56,350
53,350

Wertungen A

70,880

Kegeln
Kinder
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Einzelmeisterschaft 2022
Start- und Ergebnisliste - Damen

Platz Name BM Wertung 07.05. 18.06. 25.06. 30.07. 06.08.
Holz Holz Holz Holz Holz Holz

1. Annika Reinsperger Dr 228 113 115
2. Stefanie Kläuschen So 194 106 88
3. Angelika Krüger So 193 93 76 100 80 83
4. Daniela Besch Wk 184 91 80 78 93
5. Antje Joneleit So 177 88 89
6. Katja Zwicker Jd 161 89 72
7. Andrea Röder So 159 78 81
8. Gudrun Reinsdorf So 156 72 66 84

Start- und Ergebnisliste - Herren

Platz Name BM Wertung 07.05. 18.06. 25.06. 30.07. 06.08.
Holz Holz Holz Holz Holz Holz

1. Udo Koch So 258 135 110 123 111
2. Paul Wolz Wk 239 115 89 123 105 116
3. Christian Jänig Jd 231 113 88 118
4. Karlheinz Gründler So 228 79 116 112
5. Marvin Besch Wk 224 88 107 117
6. Klaus Richter So 215 107 86 92 108 104
7. Peter Hampel So 207 72 92 111 96
8. Holm Krüger So 204 112 78 92 82 85
9. Peter Lenz So 199 92 98 101
10. Werner Heyne So 199 100 84 95 95 99
11. Thomas Korte Pk 196 77 97 80 99
12. Thomas Lemm So 190 91 99 99
13. Tobias Joneleit So 176 95 65 81
14. Lothar Scholz Wk 131 79 52
15. Michael Meyer So 86 86

Badminton
Einzel am 5. Juni 2022

Platz Damen Platz Herren U-60 Platz Herren Ü-60
1. Annika Reinsperger 1. Frank Faltin 1. Stefan Schulze
2. Yvonne Gaitzsch 2. Robby Bachmann 2. Hans-Jörg Breiting
3. Petra Rudolph 3. Norbert Reinsperger 3. Gunnar Wolz
4. Silvia Rudolph 4. Paul Wolz
5. Katja Zwicker 5. Sascha Polauke

5. Jens Apel
5. Thomas Grusdat

Doppel am 9. Juli 2022

Platz Damen Platz Herren
1. Annika Reinsperger Katja Zwicker 1. Frank Faltin Ulf Lachmund
2. Petra Rudolph Steffi Rudolph 2. Sascha Polauke Paul Wolz
3. Katrin Schmidt Doerte Birr 3. Robby Bachmann Rudi Maaß
4. Franziska Borrmann Andrea Röder 4. Karl Reinsperger Jaden Janke

5. Stefan Schulze Siegfried Griguhn
6. Arthur Borrmann Frank Borrmann
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Mixed am 31. Juli 2022

Platz
1. Annika Reinsperger Norbert Reinsperger
2. Petra Rudolph Paul Wolz
3. Katrin Schmidt Robby Bachmann
4. Yvonne Gaitzsch Frank Faltin
5. Katrin Apel Ulf Lachmund
6. Ina Heller Janek Heller
7. Doerte Birr Felix Wiesner
8. Nele Lachmund Felix Heller
9. Franziska Borrmann Arthur Borrmann
10. Katja Hauptmann Karl Reinsperger
11. Silke Marx Stefan Marx

Gelände Triathlon
am 6. August 2022 mit Gästen von der Märchenwiese*
1. Wettkampf: 400 m Schwimmen / 13 km Radfahren / 4000 m Laufen

Platz Name Jg Gesamtzeit (h)

1. Hendrik Luck 2003 01:00:27 1. 10:23 1. 30:43 3. 19:21
2. Paul Schinnenburg 2000 01:02:06 2. 10:41 2. 32:29 1. 18:56
3. Franziska Borrmann 1974 01:04:52 5. 12:10 3. 33:20 4. 19:22
4. Burkard Weinert-Golm 1965 01:06:01 3. 11:59 6. 33:49 6. 20:13
5. Michael Schulze 1965 01:09:14 9. 14:23 4. 33:23 8. 21:28
6. Marc Griguhn 1975 01:12:36 12. 16:14 5. 33:31 10. 22:51
7. Jill Linnemann 2010 01:14:58 6. 12:11 9. 43:39 2. 19:08
8. Sebastian Hinkel 1976 01:15:50 7. 12:23 8. 42:44 7. 20:43
9. Christopher Hettisch 1977 01:19:26 11. 15:01 7. 40:39 11. 23:46

10. Yemi Petersen 2009 01:26:37 10. 14:56 10. 45:11 12. 26:30
11. Oliver Hettisch 2008 01:33:44 8. 12:42 11. 1:00:58 5. 20:04
12. Janne Marx 2009 01:35:25 4. 12:06 12. 1:01:41 9. 21:38

2. Wettkampf: 200 m Schwimmen / 7 km Radfahren / 2000 m Laufen

Platz Name Jg Gesamtzeit (h) Schwimmen Radfahren Laufen

1. Matti Reinsperger 2010 00:37:39 2. 6:48 1. 21:20 3. 9:31
2. Gwendolyn Griguhn 2010 00:41:29 1. 6:28 2. 21:28 4. 13:33
3. Silke Marx 1969 00:42:40 4. 10:01 3. 23:09 2. 9:30
4. Stefan Marx 1969 00:42:42 3. 9:51 4. 23:22 1. 9:29

3. Staffel: 400 m Schwimmen / 13 km Radfahren / 4000 m Laufen

Platz Name Jg Gesamtzeit (h) Schwimmen Radfahren Laufen

1. Mara, Beatrice 01:14:13 1. 12:25 1. 37:45 2. 24:03
2. Romi, Lutz 01:21:02 2. 14:51 2. 45:14 1. 20:57

4. Staffel: 200 m Schwimmen / 7 km Radfahren / 2000 m Laufen

Platz Name Jg Gesamtzeit (h) Schwimmen Radfahren Laufen

1. Henk, Florian, Juli 00:37:17 2. 6:07 1. 21:40 2. 9:30
2. Melinda, Mila, Charlotta 2014 00:38:42 1. 6:01 2. 23:48 1. 8:53
3. Tine, Joshua, Johannes 2015 00:46:25 3. 6:24 3. 29:49 3. 10:12

Schwimmen Radfahren Laufen
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Tischtennis
Mannschaftstunier am 22. Mai 2022

Es waren 27 Spieler beteiligt.

Platz Damen Platz Herren
1. Pferdekopf 1. Jugendorf
2. Birkenheide/Pferdekopf 2. Birkenheide
3. Mitte 3. Sonneneck 1

4. Sonneneck 2

Einladungsturnier der TSG Südost am 26. Juni 2022

Nach einem sehr langem Wettkampf belegte das Team des AKK Birkenheide mit Peter Thiele, 
Michael Schulze, Daniel Kanabaj und Jens Apel den 4. Platz.

Einzelturnier am 10. Juli 2022

Beim Einzelturnier hatten wir wie beim Mannschaftsturnier am Vortag Regen und konnten die rote
Tischtennisfläche leider wieder nicht bespielen. Einige Gäste von der TSG Südost verstärkten das 
Starterfeld auf 24 Spieler.

Platz Damen Platz Herren
1. Petra Rudolph 1. Kay Schröder
2. Annika Reinsperger 2. Franke Ilge (TSG Südost)
3. Kirsten Kranz 3. Werner Grunert (TSG Südost)
4. Silvia Rudolph 4. Norbert Reinsperger 

Mixed-Turnier am 14. August 2022

28 Spieler spielten ein spannendes Turnier.

Platz
1. Annika Reinsperger Norbert Reinsperger
2. Silvia Rudolph Oliver Mendow
3. Thuha Wießner Kay Schröder
4. Antje Joneleit Paul Wolz
5. Beate Gründer Gerald Reinsperger
5. Beatrice Golm Paul Schinnenburg
7. Hiltrud Thiele Peter Thiele
7. Monika Kernchen Christian Jänig
9. Doerte Birr Michael Schulze
9. Gerlinde Fröhling Klaus Richter

11. Anne Kossmehl Jürgen Kossmehl
11. Stefanie Wolz Tobias Joneleit
13. Daniela Besch Marvin Besch
13. Katrin Pfefferkorn Thomas Korte

Doppel

Platz Damen Platz Herren
1. Beate Gründer Monika Kernchen 1. Paul Wolz Felix Kirsch
2. Antje Joneleit Katharina Krebs 2. Tobias Joneleit Timo Schulze

3. Peter Thiele Daniel Kanabaj
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Waldlauf
1 Jahr - 25 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Katharina Schneider 00:22,73 1. Emilian Reinberger 00:23,86

2 Jahre - 50 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Mathilda Runge 1. Niklas Griguhn 00:15,13

2. Matteo Birr 00:17,16
3. Lio Konakovic 00:35,39

3 Jahre - 100 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Jakob Püchner 00:24,64
2. Konstantin Baldig 00:40,00

4 - 5 Jahre - 100 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Alma Trieglaff 00:27,00 1. Benjamin Schneider 00:23,61
2. Mathilda Vogel 00:28,13 2. Philip Schulte 00:23,95
3. Sara Wünsch 00:29,00 3. Otto Petter 00:29,04
4. Lara Aylin Grothe 00:30,80
5. Emma Lohmann 00:32,64
6. Carlotta Runge 00:33,80
7. Mira Pietschmann 00:41,10

6 - 7 Jahre - 800 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Sophie Kossmehl 03:41,39 1. Joschua Eiweleit 03:12,26
2. Malia Birr 03:42,07 2. Leo Trieglaff 03:14,51
3. Louisa Runge 03:43,57 3. Nikolas Faltin 03:15,51
4. Lilou Hoffmann 03:57,02 3. Wilhelm Fischer 03:15,51
5. Laura Ulinska 03:59,60 5. Mika Mendow 03:18,07
6. Leonie Wünsch 04:01,80 6. Johannes Hessel 03:18,60

7. Jakob Seidel 03:24,95
8. Navid Lachmund 04:51,16



20

8 - 9 Jahre - 800 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Charlotta Hessel 02:50,80 1. Janosch Zimmermann 02:59,02
2. Klara-Käthe Kanabaj 02:55,80 2. Emil Petter 03:03,57
3. Amilia Mrosek 02:56,32 3. Erik Fink 03:16,45
4. Leonie Lottermoser 03:01,76 4. Paul Jänig 03:22,26
5. Laura Petter 03:15,29
6. Mila Jänig 03:18,02
7. Melinda Griguhn 03:23,48
8. Anabell Polauke 03:23,95

10 - 11 Jahre - 800 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Luna Olbricht Garcia 02:52,48 1. Finn Jaek 02:37,80
2. Juli Mendow 03:03,64 2. Florian Faltin 02:46,76
3. Elina Pötzsch 03:11,58 3. Oscar Petter 02:48,95
4. Feenja Hauptmann 03:12,02 4. Louis Petter 03:13,70
5. Jennyfer Merette 03:31,70 5. Jakob Reinsperger 03:14,02
6. Alessia Bachmann 03:32,32 6. Timo Wolz 03:21,45

12 - 13 Jahre - 800 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Neele Hauptmann 02:42,70 1. Linus Uhle 02:46,32
2. Nikola Hanysz 02:49,02 2. Matti Reinsperger 02:56,02
3. Yemi Peterson 03:11,36 3. Noah Krebs 02:57,16
4. Julie Schaeffer 03:30,22

14 - 15 Jahre - 800 m

Platz Mädchen Platz Jungen
1. Anuar Marette 02:27,80
2. Noam Olbricht Garcia 02:39,92
3. Moritz Kossmehl 02:51,89
4. Karl Reinsperger 03:06,36
5. Gabriel Kläuschen 03:09,92

18 - 29 Jahre - 3000 m

Platz Frauen Platz Männer
1. Sophie Apel 12:59,89 1. Paul Reinberger 10:41,39
2. Jasmin Apel 13:47,02 2. Mathis Zimmermann 11:32,02
3. Antonia Fischer 14:09,86 2. Marvin Besch 11:32,02
4. Antonia Seidel 15:39,07 4. Felix Heller 11:39,76

5. Hendrik Luck 12:35,32
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30 - 39 Jahre - 3000 m

Platz Frauen Platz Männer
1. Marika Birr 13:38,82 1. Matthis Sarnighausen 12:12,45
2. Annika Reinsperger 14:53,80 2. Patric Birr 12:17,42
3. Anne Petter 14:55,70 3. Dennis Fink 15:50,20
4. Angie Trieglaff 15:15,70
5. Katharina Schulte 15:28,16

40 - 49 Jahre - 3000 m

Platz Frauen Platz Männer
1. Anja Petter 14:09,54 1. Norbert Reinsperger 12:23,95
2. Franziska Borrmann 14:37,92 2. Knut Jaek 12:30,70
3. Longina Hessel 14:57,75 3. Paul Wolz 12:36,13

4. Marko Kläuschen 15:58,57

50 - 59 Jahre - 3000 m

Platz Frauen Platz Männer
1. Silke Marx 14:40,73 1. Thomas Lösch 11:23,48
2. Silke Lösch 14:48,23 2. Lars Rose 12:32,60
3. Irene Schumann 16:33,76 3. Stefan Marx 13:07,86
4. Beactrice Golm 18:48,32 4. Michael Schulze 14:07,64
5. Kerstin Senkel 18:53,39 5. Götz Frommer 16:10,67

60 - 69 Jahre - 3000 m

Platz Frauen Platz Männer
1. Heidi Vestewig 17:44,36 1. Micheal Adamski 15:06,04
2. Manuela Richter 17:58,32 2. Wolfgang Hoffmann 15:16,92

3. Uwe Gaffke 16:01,22
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Beachvolleyball 
am 29. Juli 2022
Frauen

Platz Spieler 1 Spieler 2
1. Katharina Nele Lachmund
2. Sophie Apel Katrin Apel
3. Yvonne Gaitzsch Annika Reinsperger
4. Neele Hauptmann Antonia
5. Marika Birr Daniela Lachmund
5. Josefine Heller Jasmin Apel

Männer
Platz Spieler 1 Spieler 2

1. Noah Lachmund Ulf Lachmund
2. Felix Heller Robby Bachmann
3. Karl Reinsperger Jaden Janke
4. Matthis Sarnighausen Sebastian Hedergott
5. Jens Apel Knut Jaek
5. Arthur Borrmann Maximilian Borrmann
5. Frank Faltin Norbert Reinsperger
5. Hendrik Luck Michael Schulze

LFK-Sommer-Volleyball-Turnier
am 26. Juni 2022
Frauen

Platz
1. Mixed Team (Birkenheide, Märchenwiese, TSG Südost)
2. Birkenheide
3. Märchenwiese

Männer
Platz

1. Birkenheide 1
2. TSG Südost
3. Märchenwiese
4. Birkenheide 2
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Sportleistungsabzeichen 2022
Im Jubiläumsjahr 101 unseres Geländes kämpften 86 Mitglieder um den Erwerb 
des Sportleistungsabzeichen 2022.

Herzlichen Glückwunsch sagt Kathi Thiele

in Gold 

Angie Trieglaff 
Anja Petter 
Cornelia Kosmehl  
Daniel Kanabaj 
Jasmin Apel  
Katharina Schulte 
Katja Zwicker 
Klaus Heller 
Knut Jaek 
Lars Rose 
Longina Hessel 
Lutz Vestewig 
Marika Birr 
Marko Kläuschen  
Marvin Besch  
Matthis Sarnighausen 
Paul Wolz 
Rolf Petter 
Silke Marx 
Sophie Apel  
Stefan Boenecke 
Stefan Zimmermann 
Stephan Marx 

in Silber 

Anne Petter 
Beatrice Golm  
Bert Urban  
Felix Heller 
Gudrun Reinsdorf 
Heidi Vestewig 
Katrin Eiweleit 
Mathis Zimmermann 
Paul Reinberger 
Stefanie Kläuschen  

Silber Jugend:

Alessia Bachmann
Elina Pötzsch
Emil Petter
Jakob Seidel 
Jennifer Merete Cruz
Johannes Hessel 
Leo Trieglaff 
Leonie Sophie Lottermoser
Mariella Fröhling
Matti Reinsperger
Maximilian Doering
Mia Flora Rheinsdorf 
Navid Lachmund
Nikola Hanysz
Oskar Petter
Sophie Kosmehl 

in Bronze 

Andrea Röder
Arthur Borrmann
Daniela Besch
Manuela Richter

Bronze Jugend:

Florentine Eiweleit
Gabriel Kläuschen
Jakob Reinsperger
Louis Petter
Luisa Runge 
Malia Birr
Matti Wiegmann
Moritz Kosmehl 
Timo Wolz

Gold Jugend:

Amelia Mrosek 
Anabell Polauke 
Benjamin Doering 
Charlotta Hessel 
Feenja Hauptmann 
Finn Jaek 
Florian Faltin 
Janosch Zimmermann 
Joschua Eiweleit 
Juli Mendow 
Karl Reinsperger 
Klara-Käthe Kanabaj 
Laura Petter 
Linus Uhl 
Mats Wiegmann 
Melinda Griguhn 
Mia Mara Röder  
Mika Mendow 
Mila Jänig 
Neele Hauptmann  
Nikolas Faltin 
Paul Jänig  
Paul Marx 
Wilhelm Fischer  

Diese Sportleistungsabzeichnen wurden in 2022 erworben:
Gold Silber Bronze

Erwachsene 23 10 4
Jugend 24 16 9
gesamt 47 26 13
      
davon Sportfreunde mit 
Behinderung 2 1

Eine kleine Statistik
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Schwimmabzeichen 2022 
Wir gratulieren allen Kindern und Erwachsenen zum Erwerb der Schwimmabzeichen 2022.
Ein herzlicher Dank an Sabrina und Felix für die Prüfungsabnahme! 

Anton Saerbeck
Clara Feiertag
Jakob Seidel
Josefine Püchner
Juno Wartemann
Lilou Hoffmann
Loenie Wünsch
Maran Martens
Maya Hornung
Nikolas Faltin
Paula Kosmehl
Philip Feiertag
Theodor Saerbeck

Jugend:

Mika Wartemann

Erwachsene:

Andre Krebs
Andrea Röder
Daniela Lachmund
Katrin Eiweleit
Konstantin Eiweleit
Longina Hessel
Nele Lachmund
Peter Hampel
Tanja Mendow

Jugend: 

Charlotta Hessel 
Juli Mendow 
Mia Reinsdorf 
Paul Barthel 
Vincent Barthel 
 
 
Erwachsene:
 
Andreas Trieglaff-Optiz 
 

Jugend:

Anouk Ast
Finn Jaek
Laura Petter
Melinda Griguhn
Paul Gawron

Seepferdchen in Bronze 200m in Silber 400m in Gold 400/50m
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Kultursaison 23 mit Nachklang
auf unsere Jubiläumsfeier Birkenheide 101
Bericht unserer Kulturwartin
Katharina „Kata“ Bulang
kultur@akk.birkenheide.de 

Liebe Mitglieder!

Eine Saison in bester Feierlaune liegt hinter uns. Manch einer 
tanzte von den letzten bis zu den ersten Sonnenstrahlen auf 
unserer Heide und genoss und begoss diesen einmaligen 
Geburtstag.

Die liebevoll gestaltete Sommersonnenwendfeier, die es uns 
ermöglichte, atmosphärisch in diesen besonderen Tag zu 
starten, das sportliche Miteinander am sonnigen Geburtstags-
tag, bunt bemalte, glücklich herumtanzende Kinder und - ich 
persönlich bin immer noch begeistert - das Programm auf 
der abendlichen 101-Feier, welches wir mit vereinten Kräften 
auf die Beine stellen konnten und welches die Vielfalt unseres 
Vereinslebens widerspiegelte, machte die Saison mit dieser 
Veranstaltung großartig.

Gute Laune, Spaß am Miteinander und kreative Ideen, auch 
das soll in der kommenden Saison nicht fehlen. Das Kultur-
Team und all die Helfer drumherum, wir freuen uns, euch 
2023 wieder mit einer Sommersonnenwendfeier, dem Fest 
der Bürgermeistereien und dem Sportlerball etwas Unterhal-
tung zu schenken. Die Termine findet ihr hier in dieser Aus-
gabe und natürlich auf unserer Website.

Nachklang 

Der kulturelle Saisonhöhepunkt wird in diesem Jahr die Aus-
stellung NACHKLANG auf Birkenheide 100 mit feierlicher 
Eröffnung am Pfingstsamstag werden. Hier haben unsere 
Sportfreunde Reinhard Gens, Nils Lange und Sigmar Weber 
den Hut auf. Sie werden uns nicht nur einen schönen Bil-
derreigen unserer Feier bieten, sondern zeigen vor allem, was 
uns anlässlich des Jubiläums von Nachfahren ehemaliger Mit-
glieder des Neusonnlandbundes und des Birkenheider Bun-
des an Fotos und Dokumenten geschenkt worden ist und 
welchen Bilderschatz Nils im Archiv des DFK gehoben hat. 
Etwas Besonderes wird ein Film sein. Es ist der erste abend-
füllende deutsche Film über Freikörperkultur mit einem ge-
schichtlichen Abriss von der Antike bis zu den 1920er Jahren. 
Nur so viel sei verraten, er ist schon 1926 mit Erfolg in Berlin 
uraufgeführt worden. Bitte verwechselt das nicht mit dem uns 
vertrauten Film des NSB von 1928. Also … SAVE THE DATE 
zur Ausstellungseröffnung  am Pfingstsamstag 2023 um 19 Uhr 
im Heidehaus! 

Fundus

Wir haben einen kleinen Fundus an Kostümen, den wir gerne 
ausbauen wollen. Wenn ihr noch etwas rumzuliegen habt (für 
Erwachsene), her damit, falls es bei euch keine Verwendung 
mehr findet und verstaubt oder gar weggeschmissen wird!!  
Zudem haben wir in der vergangenen Saison einen Beamer 
angeschafft, der uns auch für Freilichtkino-Veranstaltungen zu 
Verfügung steht. Eine geeignete Leinwand hierfür haben wir 
schon länger. Hierzu wird es in dieser Saison ab und an mal 
einen Aushang geben. Wer selber mal „Kino“, einen Hörspiela-
bend oder etwas ganz anderes veranstalten möchte, der kann 
sich gerne bei mir oder dem Kultur-Verantwortlichen seiner 
Bürgermeisterei melden. Wir unterstützen euch, eure Ideen 
gelungen umzusetzen.

Kaleidoskop 

Was ich euch noch unbedingt mit auf den Weg geben möch-
te – in Kallinchen gibt es einen neuen Verein. Der nennt sich 
Kaleidoskop e.V. – hier könnt ihr in Zukunft immer wieder 
abwechselnde Ausstellungen bewundern und das ein oder 
andere Event miterleben. Als ich im Winter dort eingeladen 
war, war ich sprachlos – eine Reise durch eine Scheune voller 
Steinskulpturen, ein Atelier mit Gemälden, Feuer auf dem Hof, 
liebe Menschen und experimentelle Musik. Eine neue Begeg-
nungsstätte ist entstanden und bietet vielfältige, ungewohnte 
neue Sinneseindrücke in Kallinchen. Falls ihr jetzt nicht direkt 
zur Hauptstr. 27 laufen wollt, dann schaut mal auf der Website 
nach:  Kaleidoskop Kallinchen – Kultur- und Begegnungsort 
(kaleidoskop-kallinchen.de) 
Bis bald und kultur-bunte Grüße

Eure Kata
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Liebe Mitglieder,

auf der Mitgliederversammlung 2022 hatte Micha informiert, 
dass Longina Hessel, bekannt als Lola, und Carla Linnemann 
sich bereit erklärt haben, im Redaktionsteam für den Birken-
heider Vereinsspiegel Verantwortung zu übernehmen. Rein-
hard hatte den Vorstand gebeten, die redaktionelle Leitung 
des Teams abgeben zu können, wenn es eine Nachfolge gibt. 
Die hatte sich gleich als Doppelpack gefunden und mit der 
Arbeit am Vereinsspiegel für 2023 konnte der Stabwechsel 
bereits vollzogen worden. 

Für junge Mitglieder wie Lola und Carla, die Familie und Beruf 
zu meistern haben, ist es nicht leicht und auch nicht selbstver-
ständlich, einfach JA zu sagen. Die Redaktion hatte sich schon 
zuvor Gedanken über eine bessere Arbeitsabfolge gemacht, 
um erstens bei der redaktionellen Aufbereitung die hohe Be-
lastung für die Redaktionsleitung zu reduzieren und zweitens 
nach Abschluss der Gestaltungsarbeit dafür zu sorgen, den 
gemeinen Fehlerteufel vor der Drucklegung zu verjagen.

Die Änderungen sehen vor:
Lola übernimmt die redaktionelle Verantwortung von Rein-
hard. Ihr Schwerpunkt ist damit die Bearbeitung (Formatie-
rung) der Berichte und Themenbeiträge im Zusammenwir-
ken mit euch, den Verfassern.

Carla übernimmt die Excel-Aufbereitung  aller statistischen 
Zuarbeiten und bereitet diese für eine direkte Übernahme in 
die Druckgestaltung des Spiegels durch Gudrun Gutsche vor. 
Diese Aufgabe wird eine enorme Entlastungen für Lola und 
auch für Gudrun bringen.

Staffelstab weitergereicht
Neue Mitstreiterinnen im Redaktionsteam
Reinhard Gens

Künftig wird es zwei Korrekturphasen geben. Tanja Mendow 
übernimmt wie bisher das Korrekturlesen der formatierten 
Berichte und Beiträge, Carla dann die Schlusslesung nach der 
grafischen Gesamtgestaltung der Vereinsspiegels durch Gud-
run. Das muss zeitlich gut koordiniert werden, denn erst nach 
diesem letzten sorgfältigen Blick kann die neue Spiegelausga-
be in Druck gegeben werden. 

Über allem steht unverändert die Arbeit von Sigmar, der die 
Fotos auswählt und abgestimmt mit Gudrun, die ihre druck-
technische Vorbereitung vornimmt. Ihr seht ja, erst diese Mi-
schung von Text und Bild spiegelt unser Vereinsleben wider. 
Daran wird nicht gerüttelt. 

Mit einem großen Dankeschön an das alte Team für acht Jah-
re schöpferischer Zusammenarbeit verabschiede ich mich 
aus der Redaktion. Micha, du hast uns unterstützt und Ideen 
mitgetragen und ohne euch, liebe Vereinsmitglieder, euren 
Beiträgen und Meinungen, wäre der Birkenheider Vereins-
spiegel nicht das Abbild unserer FKK-Gemeinschaft auf der 
100-jährigen Birkenheide.

Dem nun schon neuen Team von Herzen viel Erfolg.

Reinhard
 

Redaktionskommission:
Lola - Longina Hessel,  Sigmar Weber,  Carla Linnemann,  Gudrun Gutsche,  Reinhard Gens und Tanja Mendow
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Spiel, Sport und Spaß 
Mit Freude in die Saison 
  Bericht unserer Kinder- und Jugendwartin
Caroline „Caro“ Bachmann
jugend@akk-birkenheide.de

Hallo Kinder und Jugendliche!

Ja huch! Schon wieder ist die Saison vorbei. Wo ist nur die 
Zeit hin. Irgendwie ist der Sommer immer kürzer als der 
Winter und geht eindeutig zu schnell rum. Eigentlich hatte ich 
noch so viel vor, nur keine Zeit. 

Nun ja, dann verschieben wir es in das Jahr 2023. 
Ich fand, es war ein sehr erfolgreiches und schönes Jahr 2022. 
Wir haben viel erlebt und gemacht. 

Ich freu mich, dass Paul und Steffi auf mich zu gekommen 
sind, mit der Idee für die Kids ein Tischtennisturnier zu ma-
chen. Das kam sehr gut an. Vielen Dank dafür. 
Wenn ihr auch Ideen habt, kommt gern auf mich zu. Ich bin 
glücklich über jede neue Aktion, die wir planen können, um 
den Kindern viel Spaß zu bereiten.

Auch möchte ich mich bei Tanja und Oliver Mendow, so-
wie Frank Faltin bedanken, die spontan in der 4. Ferienwoche 
eingesprungen sind und für die Kinder Racketlon angeboten 
haben. 

In der neuen Saison haben wir natürlich auch wieder viel 
für euch geplant. Einiges steht im Veranstaltungskalender, aber 
auch zusätzliche Veranstaltungen wie Bogenschießen, Boots-
corso, einen Walderkundungstag, Nähen und Schatzsuche 
möchten wir machen. Dazu bitte die Aushänge beachten. 
Es wird auch wieder einige Listen für eine bessere Organisa-
tion geben. Bitte schaut auf die Webseite und an die Tafeln, 
fragt ggf. auch mal bei anderen Mitgliedern nach. Es betrifft 
in jedem Fall wieder die Schwimmwoche, das Reiten beim 
Kindertag und auch den Walderkundungstag.

Für unsere kleinen und großen Detektive haben wir dieses 
Jahr auch eine schwere Route bei der Schatzsuche ausgetüf-
telt. Ferien? Papperlapapp! Ein bisschen Mathe, ein bisschen 
Deutsch und auch ein bisschen Erdkunde kommen auf euch 
zu. Selbstverständlich werden auch Knobeln, Rätseln und 
Sport dabei sein. Ich freu mich drauf. 
Wie ihr im Veranstaltungsplan sehen könnt, habe ich die Kin-
der- und Jugendversammlung wieder getrennt und hoffe auf 
ein reges Erscheinen, damit wir gemeinsam Neues planen 
können.

Nun noch ein Wort zu meinen lieben Jugendlichen, auch die 
über 18-jährigen. Ich würde mich sehr freuen, wenn ihr auch 
zur Jugendversammlung kommt. Denn auch euch möchte 
ich mehr in den Verein integrieren und  gemeinsam etwas 
finden, wie wir was Cooles machen können. 

Bis dahin!

Eure Caro

Schaut bitte in die folgenden Berichte unserer vielen Helfer 
und Helferinnen. Ihnen gebührt unser Dank, dass wir auf der 
Birkenheide ein so wunderbares Ferienprogramm für die Ju-
biläumssaison 101 gestalten konnten. 

Wie ich weiß, stehen sie auch schon wieder in den Startlö-
chern für die Saison 2023.
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Spiel, Sport und Spaß für unsere Kinder
    Was unsere velen Helfer berichten können

Der Schlag zum
Ritter und zur Ritterin

Am Kindertag 2022 wurde zu einem großen Ritterfest gela-
den! 

Es gab insgesamt sechs Stationen, die alle Kinder absolvieren
konnten um am Ende zur Ritterin und zum Ritter geschla-
gen zu werden. Neben dem Highlight des Ponyreitens galt 
es, den wilden Drachen mit der Lanze zu besiegen, beim Bo-
genschießen seine Zielgenauigkeit zu beweisen oder beim 
Lanzenstechen, alle sechs Ringe zu erobern – während man 
auf dem Rücken eines „Pferdes“ saß! Natürlich braucht jeder 
Ritter und jede Ritterin auch ein Schutzschild. Dieses konnte 
gleich mitgebastelt werden, genauso wie ein (Papp)Schwert 
für die Verteidigung. Für den kleinen Hunger zwischendurch 
gab es eine Keksstation, an der für Verpflegung gesorgt wer-
den konnte. Hatte man an allen sechs Stationen seine Stem-
pel eingesammelt, ging es ab zu den beiden edlen Rittern, 
die die Kinder zu Ritterinnen und Rittern schlugen, sie in die 
Schatzkiste greifen ließen und eine Ehrenurkunde aushändig-
ten. Für alle, die zwischendurch mal etwas Ruhe brauchten, 
wurden in der Kinderhüttenburg spannende Rittermärchen 
vorgelesen. 

Ein Dank geht raus an die beiden edlen Ritter Torsten und 
Andreas und alle Helferinnen und Helfer, die beim Kindertag 
mit dabei waren! 

Angie, Lola und Maddy 
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Beachvolleyballwoche mit Rekord
Professionell!

Wenn man meint, mehr und besser geht nicht, kommt es 
manchmal eben doch so. 

Unsere Beachvolleyballwoche läuft seit vielen Jahren gut, aber 
54 Teilnehmer bedeuteten in diesem Jahr einen neuen Re-
kord. Demnächst werde ich dann wohl aus Platzgründen eine 
Neuaufschüttung des Sandberges beantragen müssen. 

Auch organisatorisch wurde mir alles von den vielen be-
reitwilligen Helfern einfach gemacht. Vom professionellen 
Netzaufbau über die durch Caro liebevoll gestaltete Preise 
für die Turnierteilnehmer bis hin zur Trainersuche lief alles 
reibungslos. Bei letzterer konnte ich neben vielen Stammkräf-
ten wie Gabi, Tanja, Frank Fischer und Noah (hoffentlich habe 
ich niemanden vergessen) erstmalig auf Marika zurückgreifen, 
die mit ihrer Truppe ein wirklich professionelles Training ab-
solvierte. Insofern bin ich auch für die nächste Saison wieder 
sehr zuversichtlich. 

Spiel und Sport für Klein und Groß

Eine Traumwoche unter Sommersonne
Unsere Sportwoche fand vom 18. bis 22. Juli statt. Dank vieler 
Helfer konnten wir die Kinder in mehreren Gruppen auf das 
Sportfest vorbereiten.

Um 9:30 Uhr gehörte der Platz den Allerkleinsten. Sandra 
und Mathis Zimmermann hatten viele Ideen und Spiele für 
die 1-3-jährigen Minis mitgebracht, die mit großer Freude ers-
te Erfahrungen auf dem großen Platz machten. 

Um 10:00 Uhr füllte sich der Platz mit den Kindern und Ju-
gendlichen ab 4 bis 19 Jahren. Sandra (4-5 J.), Sabrina Runge 
(6-7 J.), Silke Marx (8-9 J.), Stefan Zimmermann/Ole Marx (10-
11 J.) sowie Stefan und Paul Marx (ab 12 J.) hatten mit den 
insgesamt etwa 80 Teilnehmern/-innen sehr viel Freude und 
konnten miterleben, wie sich die Kinder beim Laufen, Sprin-
gen, Werfen oder ausdauerndem Laufen verbessern konn-
ten. Aber nicht nur das stand auf dem Programm. Vielfältige 
und abwechslungsreiche Spiele wurden ausprobiert. 
Unsere Woche war vor allem eins - heiß, heiß, heiß. Die 
Hitze machte uns sehr kreativ. Völlig neue Spiel- und Trai-
ningsformen wurden erfunden, so der Wasser-Weitsprung, 
verschiedene Wasser-Staffeln u.v.a.m., Hauptsache am und im 
Wasser! Es hat riesigen Spaß gemacht!
Es war schon toll, welchen Eifer die Kinder und Jugendli-
chen trotz der Temperaturen zum Training mitbrachten. Die 
zahlreichen Sportabzeichen und die guten Leistungen beim 
Sportfest oder Waldlauf waren sicher ein guter Lohn für die 
Anstrengungen.
Danke wieder an alle Helfer, helfenden Hände und guten 
Geister! Wir freuen uns wieder auf nächstes Jahr - egal, bei 
welchem Wetter!

Eure Familien 
Marx, Runge und Zimmermann  

Zum Abschluss sei mir eine winzige Anregung für die Erzie-
hungsberechtigten einzelner Prinzessinnen und Prinzen er-
laubt: Klärt sie bitte schonend darüber auf, dass ein bisschen 
Anstrengung keine Folter ist und der daraus folgende erhöhte 
Puls keine ernsthafte Erkrankung. 

Liebe Grüße 
und auf ein Neues im Sand.

Ulf 

Spiel, Sport und Spaß für unsere Kinder
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Vorhang auf !
Theater … Theater …

In der dritten Ferienwoche war wieder die Kreativität der Kin-
der gefordert, als es darum ging, ein Theaterstück einzustu-
dieren und vor Publikum aufzuführen. Viele hatten Lust, sich 
wieder auf die große Bühne zu wagen und ihre schauspiele-
rischen Künste zu zeigen. Andere hingegen, genossen es, im 
Kreativteam an Bühnenbild und Kostümen zu arbeiten. 

Während dieser Woche wurde von den Mädchen und Jungs 
nachmittags das Stück „Das NEINhorn“ einstudiert. 

In dem Stück findet das kleine NEINhorn, dessen Lieblings-
wort „Nein“ ist, neue Freunde in dem WASbär, dem NAhUND 
und der KönigsDOCHter. Die Hauptrollen spielten die Kinder 
in einer Tandembesetzung, wobei ein jüngeres Kind schau-
spielerte und das größere Kind dazu den Text vorlas bzw. 
aufsagte. So kamen schöne Teams und Zusammenspiele zu 
Stande.
 
Die kleinen Schauspieler probten während der Woche un-
ter Anleitung vieler fleißiger Helfer das Stück perfekt ein, um 
am Freitagnachmittag zu einer großen Aufführung einzuladen. 
Viele Zuschauer kamen und spendeten den mutigen Kindern 
den Applaus, den sie für die großartige Leistung verdient hat-
ten! Während der Proben haben die Mädchen und Jungen 
wunderbar zusammen agiert, immer wieder eigene Ideen 
mit eingebracht, wie die Szenen gestaltet werden können 
und so unbewusst vieles von dem Stück selbst entwickelt. 

Es war uns eine Freude dies mitzuerleben und bedanken uns 
bei den Kids für ihre tolle Leistung, Mut und Kreativität bei 
der Umsetzung. Ein großer Dank geht auch an alle, die uns 
im Rahmen der Vorbereitungen und der Umsetzung wieder 
einmal so tatkräftig zur Hand gegangen sind. Wir freuen uns 
auf das nächste Stück mit euch! 

Angie & Lola
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Nachtwanderung 2022

Es war einmal ... So fing es diesmal nicht an.
„Ab mit dem Kopf“, sagte die Herzkönigin und zack 
ging es los ...

Diesmal hatte uns Alice eingeladen.
Wir machten uns gemeinsam auf den Weg ins Wunderland: 
eine kleine Reise durch den fabelhaft leuchtenden Wunder-
wald von Kallinchen.

Wir wurden ganz klein und doch wieder riesig. Hatten alle 
nicht Geburtstag, was wir einfach feiern mussten. Von der 
Hutmacherin zu den singenden, schimpfenden Blumen, der 
Grinsekatze im Rücken, verrückt genug und vorbei an der 
Fragen stellenden, leuchtenden Raupe, durch das Labyrinth 
der Ausweglosigkeit, zur Königin der Herzen, als Flamingos 
den Igel schossen.
Hmm ... Klingt verrückt! War es auch :)

Wir bedanken uns bei allen, die uns unterstützt haben, dass 
wir für einen kurzen Augenblick der Realität entfliehen durf-
ten.

Philipp und Marc

Schachmeister nicht matt gesetzt

Vom 1. bis 5. August konnte wieder unter meiner Anleitung 
Schach gespielt werden. Eine Woche reicht natürlich nicht, 
um zu großer Meisterschaft zu gelangen, trägt aber dazu 
bei, die Spielfähigkeiten zu verbessern. Die Teilnehmerzahl 
schwankte, was jedoch bei der großen Hitze nicht verwun-
derlich war.
Günstig erwies sich die Trennung der Anfänger von den Fort-
geschrittenen. So konnte ich mich intensiv mit kleinen Grup-
pen beschäftigen. Zum Abschluss der Schachwoche führte 
ich wieder ein Simultan durch. Acht Kinder und Erwachsene 
nahmen die Herausforderung an, mussten sich allerdings alle 
geschlagen geben. 
Wenn alles gut läuft, hoffe ich, die Schachwoche auch im 
nächsten Jahr anbieten zu können. 
Kommt gut in die neue Schachsaison

Euer Wolfgang
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Nass und Glücklich  -  Endlich im 
Wasser! Schwimmwoche 2022 

Mit neuen Schwimmbrettern sind wir in dieser Saison ins 
Wasser gestartet. Aber auch einer neuen Gruppenaufteilung, 
ja einem neuen Konzept, um der großen Zahl von neuen 
Wasserfröschen gerecht zu werden. Die Anmeldelisten ha-
ben uns bei der Vorbereitung geholfen, die gewaltige Arbeit 
zu organisieren. Chapeau an alle Beteiligten, sich so intensiv 
auf diese Woche einzulassen.

Die strahlenden Kinder, der Spaß und das Miteinander welche 
wir als helfendes Team in dieser Woche hatten, sind wirklich 
besonders. Ich denke, wir leben hier Spitzen-Breitensport. 
Danke!

In der Nudelküche wurde ich erstmalig von den beiden 
Chefköchen David und Marco an die Luft gesetzt. Es war sehr 
schön an diesem Abend etwas runterzuschalten.

Das Konzept den beginnenden Schwimmern mehr Ruhe und 
einen eigenen Takt an der Badestelle Mitte zu gönnen, hat gut 
funktioniert. Ebenso haben wir eine Mittagspause eingebaut 
und die großen Schwimmer auf den Nachmittag verlegt. Die 
wiederentdeckten Schwimmleinen haben bei allen Veranstal-
tungen geholfen, unseren Wassersport in der Bahn zu halten. 
So kann es weiter gehen. 

Jedoch, die Saison fängt jetzt im Winter an. Geht schwim-
men, keine Ausreden! Liebe Helfer, bitte erneuert im Frühjahr 
Eure Rettungsschwimmernachweise, damit auch die neue 
Saison sicher und mit viel Freude beginnen kann. 
Uuuuuund? Sport frei!

Euer Götz
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Bericht unseres Geländewartes 
Siegfried „Siggi“ Griguhn
gelände@akk-birkenheide.de

Arbeit auf dem Gelände braucht viele Hände

Hallo Freunde,

zunächst möchte ich zurückblicken auf das Jahr 2022 und ein 
paar Gedanken zur vergangenen Saison zu Papier bringen. 

Mein Dank richte ich an alle, die bei der Instandhaltung und 
Weiterentwicklung unseres Vereinsgeländes so tatkräftig mit-
gearbeitet und mich unterstützt haben. Es waren meist viel 
mehr als die festgelegten zehn Aufbaustunden. 

Viele Arbeiten wurden im vergangenen Jahr erledigt:

-  Die Sitzflächen an den Tischtennisplätzen erhielten 
    Eichenbohlen.

-  Am Faustballplatz wurde eine Hand-Schwengel-
   pumpe installiert.

-  Der Unterstell-Schuppen wurde erneuert.
 
-  An der TT- Anlage wurden neue Bänke aufgestellt.

-  Wir haben das Waldeck elektrisch angeschlossen,  
   elf neue Plätze erschlossen und einen neuen 
   Parkplatz angelegt.
 
Alles konnten wir zur Nutzung freigeben.
Es gibt sicherlich noch einige Dinge, die nachgebessert wer-
den müssen, die wir in dieser Saison erledigen werden.

Was sind die Ziele für 2023

Wir werden die Saison wie immer mit einem Baumfäll-Wo-
chenende beginnen. Am 25.3 und 26.3. (beide Tage ab 10 
Uhr) findet unser erstes Aufbauwochenende statt; unter Be-
rücksichtigung der Witterung. Wir werden damit beginnen, 
unser Gelände für die kommende Saison vorzubereiten. Wie 
immer sind die ersten Maßnahmen den angefallenen Wind-
bruch zu sammeln und zu schreddern.

Wir wollen noch einige Dinge im Waldeck hinzufügen.
Geplant ist ein Abwaschplatz am Heidehaus, die Renovierung 
der Duschen und Toiletten an Tor VI und wir werden die 
Möglichkeit schaffen E-Autos zu laden.

Anfang Mai gibt es wieder die Sperrmüllaktion. Wir werden 
diese Gelegenheit auch dazu nutzen auf den Abstellflächen 
des Geländes für Sauberkeit zu sorgen. Das bedeutet, alle 
nicht mit einer Platznummer gekennzeichneten Fahrräder, 
Boote und Surfbretter werden im Rahmen dieser Aktion ent-
sorgt.

So Ihr Lieben, ich freue mich auf Euch und die neue
Saison 2023.

Siggi
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Arbeit auf dem Gelände braucht viele Hände
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Nachfolger(in) gesucht
für die Vereins-Geschäftsstelle
Kerstin Gerstenberger 

Nach sechs Jahren ehrenamtlicher Tätigkeit in unserer Ge-
schäftsstelle möchte ich mich zurückziehen und suche einen 
Nachfolger bzw. eine Nachfolgerin.

Wenn ihr Lust und Freude an der aktiven Mitgestaltung des 
Vereinslebens habt und mit dem Bürocomputer umgehen 
könnt, bringt ihr schon die wichtigsten Voraussetzungen mit. 
Für eine Einarbeitungszeit stehe ich sehr gerne zur Verfü-
gung. Die Tätigkeit beträgt bis zu acht Wochenstunden und 
kann teilweise auch im Homeoffice geleistet werden. Sie ist 
mit einer Aufwandsentschädigung verbunden.

Interessenten bitte ich, gerne direkt mit mir Kontakt aufzu-
nehmen - entweder an meiner Hütte Nr. 406 oder unter 
buero@akk-birkenheide.de 

Vielen Dank

Eure Kerstin 

Liebe Mitglieder,

uns erreichte kurz vor Redaktionsschluss die Nachricht, dass 
Wolfgang Mattern, Ehrenmitglied unseres Vereins, am 19. Februar 
2023 im Alter von 93 Jahren verstorben ist. Viele jüngere Mitglie-
der erinnern sich vielleicht an den kleinen alten weißhaarigen 
Sportfreund mit Stock, der es nicht versäumte, am Vereinsleben,  
wenn auch oft nur noch am Rande, teilzunehmen. Für alle Älteren 
unter uns aber, ist Wolfgang viel, viel mehr. 

Nach der ersten großen Aufbauphase unseres Vereins nach dem 
Kriege unter Paul Gabriel wurde Wolfgang 1965 als Nachfolger 
gewählt und wir nannten ihn Sektionsleiter, denn wir gehörten 
damals zur BSG Rotation Berlin Mitte als Sektion AKK Birkenheide. 

Er führte die Sektion erfolgreich bis 1975. 1993, mit 63 Jahren 
übernahm Wolfgang noch einmal Verantwortung als Geländewart 
und füllte dieses Amt bis 1999 aus. 

Aber Wolfgang fand trotz Sorgen um die Gesundheit seiner 
Frau Ingrid und auch zunehmend eigener, die Kraft, uns 2003 ein 
bleibendes Dokument, ein kleines Büchlein zu schenken, das uns 
Verpflichtung ist: Er lebte und liebte die Natur unseres Geländes 
und fand die Worte, die uns verpflichten, dieses Paradies zu hegen 
und zu pflegen*).

Für uns bleibt Wolfgang Mattern in lebendiger Erinnerung.

Euer Micha
*) Wolfgang Mattern „Kurze Einführung in die geologische Entstehung und 
Vegetation des Haidchen auf der Westseite des Motzener Sees unter besonderer 
Berücksichtigung des Sportgeländes AKK-B“, 2003

Erinnerung 
an

 Wolfgang Mattern
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Immer aktuell informiert
von unserem Webmaster
Stefan Ast

Liebe Mitglieder,

ich möchte wieder einmal auf unsere Vereinshomepage 
www.akk-birkenheide.org aufmerksam machen. Diese soll 
nicht nur Interessierten Informationen zu unserem Verein 
und Gästen Übernachtungsmöglichkeiten vermitteln, son-
dern insbesondere euch neben dem Vereinsspiegel alle ver-
fügbaren Informationen zur Saison online bieten. 
Im Bereich Aktuelles findet Ihr deshalb insbesondere vor 
und während der Saison wichtige Hinweise des Vorstands, 
daneben Berichte und kulturelle Beiträge der Freikörperkul-
tur. 

Unter Termine wird im Frühjahr sowohl der komplette Ver-
anstaltungsplan der Saison als auch die jeweils anstehenden 
aktuellen Termine im Google Kalender veröffentlicht. 

Solltet ihr den Vereinsspiegel mal nicht zur Hand haben (oder 
in älteren Jahrgängen schmökern wollen), ist dieser auch par-
allel zur gedruckten Version im Bereich Verein als PDF abge-
legt, ebenso wie die geltenden Dokumente zu Mitgliedschaft, 
Satzung und Preisen.
Eigene Bereiche zu den Themen Sport, Kinder und Jugend 
und Kultur runden das Informationsangebot ab. Zum Jahres-
wechsel wurde zudem eine Auswahl von Fotos des Jahres in 
die Fotogalerie hochgeladen.

Beachtet bitte, dass zur Wahrung der Persönlichkeitsrechte 
der Mitglieder einige Bereiche durch ein Passwort gesperrt 
sind (das ihr wieder mit der Rechnung zum Mitgliedsbeitrag 
im Frühjahr zugesendet bekommt – gut aufheben!). Über 
den untenstehenden QR-Code kommt ihr direkt auf unsere 
Webseite. Nutzt diese Möglichkeit, um euch regelmäßig on-
line über anstehende Termine oder kurzfristigen Bedarf an 
helfenden Händen zu informieren. 
Schau doch mal wieder vorbei!
 

Euer Stefan

 

Unsere Vereinshomepage

Liebe Sportfreunde,

von unserem DFK-Mitgliedsverband in München erreichte 
uns der unten wiedergegebene Mail-Brief mit der Bitte um 
Online-Vernetzung. Der Bitte haben wir gern entsprochen 
und ihr könnt über den genannten Link mit dem Verein BffL-
München Kontakt aufnehmen.

Euer Micha

Sehr geehrte Vereinsvorstände, 
lieber Michael, 

gerne erinnere ich mich an meinen Aufenthalt bei Euch im 
Sommer 2020. Zusammen mit meiner Frau habe ich einige 
Tage bei Euch verbracht. 

Mein Name ist Herbert Hofmann, ich bin Vorstand des Natu-
ristenvereins BffL München – Hebertshausen:
https://www.bffl-muenchen.com .

Meine guten Erfahrungen möchte ich gerne mit Menschen 
aus meiner Region teilen und Euren Platz und Verein weiter-
empfehlen. Hierzu wäre ein Link auf unserer Homepage ein 
geeigneter Weg, Siehe 
https://www.bffl-muenchen.com/links/ 

Hierfür bitte ich um Euer Einverständnis.  Für Menschen aus 
Eurer Region, die München und dessen Umgebung besuchen 
möchten, oder auf dem Weg in den Süden sind, ist unser Ver-
ein sicher eine empfehlenswerte Adresse. Für einen Hinweis 
in Eurem Vereinsheim (Flyer könnten wir zusenden) oder ei-
nen Link auf Eurer Homepage wären wir dankbar.  
Mit freundlichen Grüßen aus Bayern

Herbert Hofmann
Erster Vorsitzender 
des BffL München-Hebertshausen e.V.

Ein Brief aus München
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Veranstaltungen 2023 auf einen Blick
für Sport, Kultur und Kinder & Jugend

März - April

Sa. 25.03. 10:00 1. Aufbaueinsatz Siegfried Griguhn
So. 26.03. 10:00 2. Aufbaueinsatz Siegfried Griguhn
So. 02.04. 08:00 Berliner Halbmarathon Familie Gerstenberger

Mai

Sa. 13.05. 14:00 Kegeln 1. Durchgang Werner Heyne
14:00 Kegeln 2. Durchgang Werner Heyne
19:00 Ausstellungseröffnung NACHKLANG 100 Jahre 

Birkenheide
Reinhard Gens, Nils Lange und 
Sigmar Weber

20:00 Historischer Film über Freikörperkultur von 1926 Nils Lange

Juni
10:00 Kinderfest Caroline Bachmann u.           

Longina Hessel
14:00 Volleyball für Alle Cornelia u. Jürgen Kosmehl

So. 04.06. 10:00 Tischtennis - Mixed Friedbert Ruppel
14:00 Kegeln 3. Durchgang Werner Heyne
14:00 Motzenseelauf Franziska Borrmann

siehe Aushänge Fest der Bürgermeistereien Kulturwarte
10:00 LFK Badminton Einzel Katja Zwicker
15:00 Neu-Mitgliedertreffen Vorstand

So. 18.06. 10:00 Mitgliederversammlung Michael Adamski
Fr. 23.06. 18:00 Sommersonnenwendfeier Katharina Bulang
Sa. 24.06. 14:00 Kegeln 4. Durchgang Werner Heyne
So. 25.06. 10:00 LFK Badminton Doppel Katja Zwicker

Juli
10:00 Faustball für Alle Daniel Kanabaj u.                   

Marvin Besch
14:00 Kegeln 5. Durchgang Werner Heyne
19:30 Verbannt Katrin Pfefferkorn
10:00 LFK Sommer - Volleyball - Turnier                                   

bei der TSG Südost (Senzig)
Norbert Reinsperger

siehe Aushänge Jugendveranstaltung: Mini Golf Winona Kläuschen u.                    
Marvin Besch

So. 09.07. 10:00 Tischtennis-Einzel Friedbert Ruppel

Sa. 15.07. 10:00 LFK Badminton Mixed Katja Zwicker
17.07. -21.07. 1. FEWO Faustball

Mo-Fr siehe Aushänge Faustball Christian Arnold
siehe Aushänge Faustball Abschlussturnier Christian Arnold

Sommerfest Kallinchen
10:00 Kallinchen Beachvolleyball Frank Faltin

siehe Aushänge Jugendveranstaltung: Paintball (ab 18 Jahren) Winona Kläuschen u.       
Marvin Besch

So. 23.07. 10:00 Faustballgeländemeisterschaften Daniel Kanabaj 

24.07.-28.07. 2. FEWO Sport- und Spielwoche
Mo-Fr siehe Aushänge Sport- und Spielwoche Familie Marx und                   

Familie Zimmermann
Mo. 24.07 siehe Aushänge Jugendveranstaltung: E-Boot Winona Kläuschen u.                    

Marvin Besch

Sa. 10.06.

Sa. 27.05.

Beginn der Schulferien (13.07.-27.08.2023) 

Sa. 03.06.

Sa. 17.06.

Sa. 01.07.

Fr. 21.07.

Sa. 08.07.

Sa. 22.07.
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Mi. 26.07. 14:00 Streetsoccer Mario Wodara
14:00 Tischtennisturnier Kinder-Jugend Paul Wolz

siehe Aushänge Jugendveranstaltung: Bowling Winona Kläuschen u.                    
Marvin Besch

siehe Aushänge Kindersportfest bis Jahrgang 2020 Familie Zimmermann
15:00 Kinderversammlung bis einschließlich 13 J. Caroline Bachmann
17:00 Jugendversammlung ab 14 J. bis  22 J. Caroline Bachmann
10:00 Vereinssportfest Familie Apel
19:00 Sportlerball Katharina Bulang
11:00 Waldlauf Doerte u. Rudi Birr
14:00 Sportabzeichen Abnahme 1. Termin Kathi Thiele

August
31.07.-04.08. 3. FEWO Beachvolleyballwoche / Schach am Nachmittag

Mo-Fr siehe Aushänge Beachvolleyballturnier Ulf Lachmund
Mo-Fr siehe Aushänge Schach am Nachmittag Wolfgang Mendow

Di, Mi, Do siehe Aushänge Jugendveranstaltung: Kino Winona Kläuschen u.                    
Marvin Besch

Fr. 04.08. siehe Aushänge Abschlussturnier Beachvolleyball Ulf Lachmund
09:00 Beachvolleyballturnier Norbert Reinsperger
14:00 Tischtennis-Doppel Paul Wolz
11:00 Langstreckenschwimmen Daniela u. Marvin Besch
14:00 Sportabzeichen Abnahme 2. Termin Kathi Thiele
19:30 Verbannt Katrin Pfefferkorn

07.08.-11.08. 4. FEWO Kinderschwimmwoche
Mo-Fr siehe Aushänge Kinderschwimmwoche Knut Jaek u. Götz Frommer

Mi. 09.08. siehe Aushänge Nudelessen Knut Jaek u. Götz Frommer
11:00 Staffelschwimmen Knut Jaek u. Götz Frommer
14:00 Kegeln Mannschaftsmeisterschaft Werner Heyne
15:00 Wasserball Marko Kläuschen
10:00 Volleyball Geländemeisterschaft Arne u. Katja Hauptmann
14:00 Kinderkegeln Werner Heyne

siehe Aushänge Jugendveranstaltung: E-Boot Winona Kläuschen u.                    
Marvin Besch

14.08.-18.08. 5. FEWO Fußball / Basketball und Theater
Mo-Fr 10:00 Fußball / Basketball Andreas Trieglaff-Opitz u. 

Torsten Hessel
        Mo-Fr 10:00 Theater Longina Hessel u.                  

Angie Trieglaff
siehe Aushänge Jugendveranstaltung: Mini Golf Winona Kläuschen u.                    

Marvin Besch

19:30 Verbannt Katrin Pfefferkorn
Sa. 19.08. 14:00 Geländetriathlon Gunter u. Kerstin 

Gerstenberger
11:00 Volleyball für Alle Cornelia u. Jürgen Kosmehl

15:00 Kinder- / Jugendausschuss Caroline Bachmann

21.08.-25.08. 6. FEWO Kreativwoche - Angebote siehe Aushänge
Mo-Fr siehe Aushänge Töpfern etc. Annerose Petter

Sa. 26.08. 15:00 Aufbau Triathlonwechselzone Michael Haack
So. 27.08. 06:00 Kallinchen Triathlon Michael Haack

September

Fr. 01.09. 18:00 Helferparty Triathlon Bürgermeisterei n.n.
Sa. 02.09. 14:00 Sportausschuss Franziska Borrmann
Sa. 23.09. 11:00 Abbau Sportanlagen n.n.

Ende der Schulferien

So. 06.08.

Sa. 12.08.

So. 13.08.

So. 20.08.

Fr. 28.07.

Sa. 29.07.

So. 30.07.

Sa. 05.08.

Mi. 16.08.

Do. 27.07.

Allgemeiner Hinweis:
Der Veranstaltungsplan ist als flexibler Rahmenplan zu betrachten. Bitte beachtet die aktuellen Aushänge
und Web-Informationen. Bedarfsgerecht werden wieder spontane Aktivitäten angeboten.



40

Herausgeber:

Allgemeine Körperkultur Birkenheide e.V.
Allee der Kosmonauten 28A
12681 Berlin

Tel.: +49 30 50 15 90 05
E-Mail: info@akk-birkenheide.de
Web:  www.akk-birkenheide.org

Birkenheider Vereinsspiegel 

eine Zeitschrift für die Vereinsmitglieder
Ausgabe 2023

Die auszugsweise oder volle Übernahme 
von Text und Bild durch Dritte bedarf der 
vorherigen Zustimmung des Vorstandes

Redaktion

Birkenheider Vereinsspiegel 
E-Mail: redaktion@akk-birkenheide.de

Motzener See, eine Aufnahme von Sigmar Weber 


